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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE
APPAREILLAGE A HAUTE TENSION -
Partie 107: Circuits-switchers fusiblés pour courant alternatif
de tension assignée supérieure a 1 kV et jusqu'a 52 kV inclus
AVANT-PROPOS
ommission Electrotechnique Internationale (CEl) est une organisation mondiale hlisation
osée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités natig b CEIl a
ans les
v Normes
integnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des\ Sp&cificati bles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés «Publication(s) de la CEly»)\ 8lak i igde a des
comjtés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujget, traité p participer. Les
orggnisations internationales, gouvernementales et non gouvernemepta [T CEl, pafticipent
égallement aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisdtion™térnat h (ISO),
selop des conditions fixées par accord entre les deux organisation
Les [décisions ou accords officiels de la CEl concernant les gdestions te i mesure
ossible, un accord international sur les sujets étudiés, (éta : S y la CEI
intéessés sont représentés dans chaque comité d’études
Les |Publications de la CEl se présentent s0u p i i agréées
compme telles par les Comités nationaux de E la CEI
s'aspure de Iexactltude du contenu technlq e de es ubI| tlons la CEl/ne peut pas etre tenue responsable
g toute la
mesjure p053|ble a appllquer de fagon transp 3 icati ications
i y ications
La PEI pas sa
responsabilité pour les equine
Tous les utilisat ivg I i iere éditi ication.
Aucline respons 5 it e i ge\ & , 3 ini , 8s, iligires ou
manidataires, y comrls Ses -\.~ partieuli ité 'é Comités
natipnaux de la judi AUSE eriels, ut autre
dommage de qu \ i indi 0 is |es frais
de jystice) e 2 | ou de
toute autre 4
L'at {_attirée Sur lgs réf&rences normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
refé es ob atoire pour une application correcte de la présente publication.
L’atention ¢ fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEl peuvént faire
I'objet de dro propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenyie pour

responsable.de ne~pasavoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existencg.

La Nofme“internationale CEI 62271-107 a été établie par le sous-comité 17A: Appareillage a
haute tension, du comité d'études 17 de la CEIl: Appareillage.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
17A/732/FDIS 17A/739/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HIGH-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 107: Alternating current fused circuit-switchers
for rated voltages above 1 kV up to and including 52 kV

FOREWORD

1) Thellnternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardigation ‘co
all pational electrotechnical committees (IEC National Committees). e i

this|end and in addition to other activities, IEC publishes International Standarg Qi Spelfl
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides e

Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; an
in the subject dealt with may participate in this preparatory work.

with| the International Organization for Standardization (ISO) in a€corda
agrdement between the two organizations.

2) Thelformal decisions or agreements of IEC on technical matte
congensus of opinion on the relevant subjects since eac
intefested IEC National Committees.

3) IEC|Publications have the form of recomme i fQr i e any are accepted by IEC
Con|mittees in that sense. While all reasgnable ef & & hat the technical conten
Publications is accurate, IEC cannot be | ‘ jn which they are used or
misiphterpretation by any end user.

4) In ofder to promote international uniformi > Ruittees undertake to apply IEC Pub
trangparently to the maX|mum extent possible i enal /and regional publications. Any div
between any IEC Publicatio 0 N i gional publication shall be clearly indi
the fatter.

5) IEC|provides no markipg pro ateNits app oval and cannot be rendered responsible
equipment declared to A i

6) All ysers should

7) No ljability shall (o i Ire employees, servants or agents including individual exp
menpbers of its technical o i EC Mational Committees for any personal injury, property da
othgr damage of 2k f ether direct or indirect, or for costs (including legal fe
expgnses arising, out of _the “ublication,/use of, or reliance upon, this IEC Publication or any ot
Publications.

8) Atteption is\drawn~to\the\Nor atlv references cited in this publication. Use of the referenced publicg
indigpenpsable 5 ation of this publication.

9) Atteptioq i e possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sU
patent rights. ) >t pe held responsible for identifying any or all such patent rights.

switchgear:and controlgear, of IEC technical committee 17: Switchgear and controlgear,

S IEC

erested
hd non-

govgrnmental organizations liaising with the IEC also participate in thi S B C collgborates| closely

ined by

hational
from all

National
of IEC
for any

ications
ergence
cated in

for any
brts and
mage or

es) and
her |IEC

tions is

bject of

oltage

InternFional Standard IEC 62271-107 has been prepared by subcommittee 17A: High |

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
17A/732/FDIS 17A/739/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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Cette norme doit étre lue conjointement avec la CEIlI 60694, deuxiéme édition, publiée en
1996, a laquelle elle fait référence et qui est applicable sauf spécification particuliére. Pour
faciliter le repérage des exigences correspondantes, cette norme utilise un numérotage
identique des articles et des paragraphes a celui de la CEl 60694. Les modifications de ces
articles et de ces paragraphes sont indiquées sous la méme numérotation. Les paragraphes
qui n’ont pas d’équivalent dans la CEl 60694 sont numérotés a partir de 101.

La liste des autres parties de la série CEl 62271 se trouve sur le site internet de la CEI.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEl sous "http://webstore.iec.ch" dans les
donnégs relatives a la publication recherchee. A cette date, la publication

* regonduite,
* supprimée,
* remplacée par une édition révisée, ou

@%
S
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This standard should be read in conjunction with IEC 60694, second edition, published in
1996, to which it refers and which is applicable, unless otherwise specified. In order to
simplify the indication of corresponding requirements, the same numbering of clauses and
subclauses is used as in IEC 60694. Amendments to these clauses and subclauses are given
under the same numbering, whilst additional subclauses are numbered from 101.

The list of other parts of the IEC 62271 series can be found on the IEC website.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

* redonfirmed,

* withdrawn,

* replaced by a revised edition, or
+ amended.
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APPAREILLAGE A HAUTE TENSION -

Partie 107: Circuits-switchers fusiblés pour courant alternatif
de tension assignée supérieure a 1 kV et jusqu'a 52 kV inclus

1 Généralités

1 1 D anrs-ainea—elasnnlieastion
. DoTarreuappyIreativiT

1:2005

La présente partie de la CEIl 62271 s'applique aux appareils a manceuixe tripolaire’pour les

réseayx de distribution qui sont des ensembles fonctionnels constitug
de fus|bles limiteurs congus de fagon a étre capable

— de|couper, a la tension de rétablissement assignée, tout
jusqu'au pouvoir de coupure en court-circuit assigné;

as

lls son

défaut

circuit

qu'une

endurance mécanique et électrique nogn . Ds bn des

transfq
cables

Les cd
assig
(percuteurs, relais, etc.);
fusiblgds sont intégrés|de

NOTE [I Dans c
remplagement, quand\g sg

Cette

supéri 52KV inclus, pour utilisation sur des réseaux alte
triphagé : ou 60 Hz. Une comparaison avec d'autres disposif
manceuvre_est fournig da Article 8.

NOTE 2 a {rcui{s>switchers existent; voir la référence [1] de la bibliographie.

Les fupibles.sontcouverts par la CEl 60282-1.

ou en

ection
htaires
r. Les
uit du

ent de

gnées
rnatifs
ifs de

Les sectionneurs de terre faisant partie intégrale d'un circuit-switcher sont couverts

par la

CEl 62271-102.

L'installation sous enveloppe, le cas échéant, est couverte soit par la CEI 62271-200 ou
CEIl 60466.

1.2 Références normatives

par la

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels

amendements).
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HIGH-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 107: Alternating current fused circuit-switchers
for rated voltages above 1 kV up to and including 52 kV

1 General

1.1 Seepe

This pfart of IEC 62271 applies to three-pole operated units for distributig at are

functig i i i OF to be

capab

—  brdg 'ng the
rate

— mdking, at the rated voltage, circuits to which the ra G cuit k i urrent
appli

They anical

and e} brmers

for in bacitor

bank di

Short-Ei e S e-over

currentt, are dealt with by/5 3 ) - , , ), hnged,

trippin > circuit

breaki

NOTE 1 In this standard i d esi i -li general

meaning of the text iR gty

This s ie rCuit-swi up to

and in Hz or

60 Hz,

NOTE 2

Fuses

Earthi 1-102.

Installationin enclosure _if any _is covered either by |EC 62271-200 or by IEC 60466

1.2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition
of the referenced document (including any amendments) applies.
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CEI 60050(441), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 441:
Appareillage et fusibles

CEI 60265-1: Interrupteurs a haute tension — Partie 1: Interrupteurs pour tensions assignées
supérieures a 1 kV et inférieures a 52 kV

CEIl 60282-1:2002, Fusibles a haute tension — Partie 1: Fusibles limiteurs de courant

CEI 60466: Appareillage sous enveloppe isolante pour courant alternatif de tension assignée
supérieure a 1 kV et inférieure ou égale a 38 kV

CEl 6(
CEl 6( bles a
haute
CEl 64 natif a
haute

CEl 672
terre g

urs de

CEI 62
pour ¢

-flisibles

CEl 62
métall
égales

2 Conditions nor
L’Article 2 de la CZI

Pour présent document, les termes et définitions donnés dgns la
CEI 600 CEI 60694 s'appliquent. Quelques-uns d’entre eux sont rappelés
ci-des$ S ne\ytilisation plus facile.

eloppe
res ou
a b2 kv

Les altregs définitions citées ci-aprés sont également applicables. Les définitions complémen-
taires [sont classées selon la CEI 60050(441). Les définitions de la CEl 60050(441) ne sont
pas répétées mais leurs numéros de référence sont indiqués.

3.1 Termes généraux

Aucune.

3.2 Ensembles d’appareillage

Aucune.

3.3 Parties d'ensemble

Aucune.
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IEC 60050(441), International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 441: Switchgear,
controlgear and fuses

IEC 60265-1: High-voltage switches — Part 1. Switches for rated voltages above 1 kV and less
than 52 kV

IEC 60282-1: 2002, High-voltage fuses — Part 1: Current-limiting fuses

IEC 60466: A.C. insulation-enclosed switchgear and controlgear for rated voltages above 1 kV
and up to and including 38 kV

IEC 60694: Common specifications for high-voltage switchgear and contrg ; s

IEC 6Q787: Application guide for the selection of fuse-links es for

transformer circuit applications

IEC 62271-100: High-voltage switchgear and controlgear — nating-

currenft circuit-breakers

IEC 63271-102: High-voltage switchgear and contfolge urrent
disconnectors and earthing switches

IEC 623271-105: High-voltage switch urrent

switchifuse combinations

IEC 62271-200: High-voltage switchgear 3 g — Part 200: A.C. metal-enclosed
switchgear and controlgea ) and up to and including 52 kV|

2 Normal and spe

Clausg 2 of IEC@

For the k S is dotument, the terms and definitions of IEC 60050(441) and
IEC 6( oply. Qeme olkthem are recalled here for ease of reference.

The de¢finitions>gi below are also applicable. Additional definitions are classified sg as to
be aligned with the~¢lassification used in IEC 60050(441). The definitions of IEC 60050(441)
are nolt fepeated but reference is made to their specific number.

3.1 General terms

None

3.2 Assemblies of switchgear and controlgear

None.

3.3 Parts of assemblies

None.
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3.4 Appareils de connexion

3.4.101
circuit-switcher

dispositif de manceuvre mécanique adapté pour établir, supporter et interrompre des courants
dans des conditions normales de réseaux. Il est également adapté pour interrompre des
courants de défaut spécifiés qui peuvent étre inférieurs a son courant de courte durée

admissible
NOTE D'autres circuits-switchers existent; voir la référence [1] de la bibliographie.

3.4.102

circuirsmwh'e'r'fugrb'ré-
dispoditif comprenant un circuit-switcher tripolaire et trois fusibles limiteurs, capg

et d'inferrompre tout courant de charge ou de défaut jusqu'a son pouveir de
circuit|assigné, dans les conditions de TTR et de facteur de puisga
norme

3.4.10B8
socle [d'un circuit-switcher fusiblé
circuit{switcher fusiblé sans les éléments de remplace

3.4.1:|4

déchalrge disruptive non entretenue
déchafrge disruptive associée a l'inte
d'un dourant a fréquence industrielle™Q
I'appafition d'un courant a la fréquence

3.5 |Parties d’appareillage

3.5.10'[1
déclemcheur

[VEI 441-15-17]
3.5.10 :

déclelfcheur amg
[VEI 441-16-33]

3.5.10
déclelt3
[VEI 441-16

3.6 Fonctionnen

3.6.101

établir
court-

$ cette

arition
citif, a

manceuvre indépendante manuelle (d'un circuit-switcher fusiblé)
[VEI 441-16-16]

3.6.102
manceuvre a accumulation d'énergie (d'un circuit-switcher fusiblé)
[VEI 441-16-15]

3.7 Grandeurs caractéristiques
3.7.101

courant présumé (d'un circuit, et par référence a un dispositif de manceuvre ou un fusible)

[VEI 441-17-01]
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3.4 Switching devices

3.4.101
circuit-switcher

mechanical switching device suitable for making, carrying and interrupting currents under
normal circuit conditions. It is also suitable for interrupting specified fault currents that may be

less than its short-time withstand current.

NOTE Other circuit-switchers exist; see reference [1] of the bibliography.

3.4.102
fused circuit-switcher

device comprising a three-pole circuit-switcher and three current limiting fuses, capable of

makin§_and breaking any load or fault current up to Its Short-Circuit bre current,

TRV ahd power factor conditions defined in this standard

3.4.10
fused|circuit-switcher base (or device base)
fused gircuit-switcher without fuse-links mounted

3.4.10¢4
non-sjstained disruptive discharge (NSDD)

disruptive discharge associated with current intepruption ot result
2 nt interruptio

resumption of power frequency current or, in the ca
not result in current at the natural frequency of t

3.5 |Parts of switchgear and contrg

3.5.10
releasle
[IEV 481-15-17]

3.5.10R
over-qurrent release
[IEV 441-16-33]

3.5.10B
shunt|release
[IEV 441-16-41]

3.6 |Operafi

3.6.10E
independ na
[IEV 4141-16>48]

under

n the
h does

3.6.10
storetrenergy operation (of the fused circuit-switcher)
[IEV 441+=16=15

3.7 Characteristic quantities

3.7.101
prospective current (of a circuit and with respect to a switching device or a fuse)
[IEV 441-17-01]
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3.7.102
créte de courant présumé
[VEI 441-17-02]

3.7.103
créte de courant présumé maximale
[VEI 441-17-04]

3.7.104
courant coupé présumé
[VEI 441-17-06]

3.7.105
couraht coupé
[VEI 441-17-07]

3.7.10p
couraht minimal de coupure
[VEI 441-18-29]

3.7.101

pouvdir de fermeture en court-circuit
[VEI 441-17-10]

3.7.108

courapt d'intersection

[VEI 441-17-16]

3.7.10p
courant thermique
I
courant maximal supportg
partieg ne dépassent Iés li

3.7.11D
courant de cou c
[VEI 441-17-21]

3.7.11
tensio
[VEI 4

ans que les échauffements des diffdrentes

3.7.11
tensio
[VEI 4

3.7.11
tension-transitoire de rétablissement (TTR)
[VEI 441-17-26]

3.7.114
tension de rétablissement a fréquence industrielle
[VEI 441-17-27]

3.7.115
tension transitoire de rétablissement présumée
[VEI 441-17-29]

3.7.116

durée minimale d'ouverture (d'un circuit-switcher fusiblé)

intervalle de temps minimal entre l'initiation de I'ouverture, par un dispositif externe, et le
premier instant de séparation des contacts d'arc dans I'un quelconque des pbles
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3.7.102
prospective peak current
[IEV 441-17-02]

3.7.103
maximum prospective peak current
[IEV 441-17-04]

3.7.104
prospective breaking current
[IEV 441-17-06]

3.7.10p

breaking current
[IEV 441-17-07]

3.7.10
minimum breaking current
[IEV 441-18-29]

3.7.107

short-circuit making capacity
[IEV 441-17-10]

3.7.10

take-agver current

[IEV 441-17-16]

3.7.10

thermapl current

I, .

maximum current carried he/temperature rise of the various
exceeding the limits spe

3.7.11p
fused short-cir u

[IEV 441-17-21]

3.7.111
applied voltage
[IEV 441-175

3.7.11p
recovery vo
[IEV 441-17-2

3.7.11B

transientrecovery voltage (TRV)

[IEV 441-17-26]

3.7.114
power frequency recovery voltage
[IEV 441-17-27]

3.7.115
prospective transient recovery voltage
[IEV 441-17-29]

3.7.116
minimum opening time (of the fused circuit-switcher)

parts

minimum interval of time between the initiation of the opening, from an external source, and

the first instant of the separation of the arcing contacts in any one pole
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3.7.117

durée minimale d'ouverture (d'un circuit-switcher fusiblé) initiée par un fusible

durée prise entre l'instant ou I'arc commence dans le fusible et I'instant ou les contacts d'arc
se sont séparés dans tous les pdles. Cette définition s'applique uniquement pour les circuits-
switchers fusiblés équipés de déclenchement par percuteurs

3.101 Fusibles

3.101.1
socle
[VEI 441-18-02]

3.101.
percuteur
[VEI 441-18-18]

3.101.
couraht coupé limité
[VEI 441-17-12]

3.101.4
Pt — intégrale de Joule
[VEI 441-18-23]

4 Caractéristiques assignées

L’Article 4 de la CEI 60694 est applicabte, avec\es pléments et exceptions ci-dessqus.

En co dns la CEl 60694, les caractérigtiques

assignlées ci-dessous s'afpliq

a) potvoir de coupureg ®

b) terlsion de ré
c) potvoir de fe
d) co]:

e) co

41 [Te

La CE

4.3 Fréquence assignée (f,)

La CEI 60694, 4.3 est applicable.

4.4 Courant assigné en service continu et échauffement
4.41 Courant assigné en service continu ()

La CEI 60694, 4.4.1 n'est pas applicable.
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3.7.117

fuse-initiated opening time (of a fused circuit-switcher)

time taken from the instant at which arcing in the fuse commences to the instant when the
arcing contacts have separated in all poles. This definition applies only for fused circuit-
switchers fitted with fuse-striker release

3.101 Fuses

3.101.1
fuse-base, fuse mount
[IEV 441-18-02]

3.101.2
strike
[IEV 441-18-18]

3.101.
cut-off current
[IEV 441-17-12]

3.101.
PPt — Jpule integral
[IEV 441-18-23]

4 Ratings

Clause 4 of IEC 60694 is applicable wit d and exceéptions indicated below.
In addjtion to the ratings li i WiRg ratings apply:

a) ratpd short-circuit

rated transient reco

)

)
c) ratpd short-@
d) ratpd take-ove

)

rat

4.2
IEC 603694/ 4.2 is applicable.

4.3 Rated frequency (f,)
IEC 60694, 4.3 is applicable.

4.4 Rated normal current and temperature rise
4.41 Rated normal current (1)

IEC 60694, 4.4.1 does not apply.
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Normalement, il n’y a pas de courant assigné en service continu pour un circuit-switcher
fusiblé. Quand des circuits-switchers fusiblés sont installés au sein d'ensembles sous
enveloppe plus larges, le courant assigné en service continu du jeu de barres commun doit
étre conforme a la CEl 62271-200 ou a la CEIl 60466.

Voir également le courant thermique (4.4.101).
4.4.2 Echauffements

La CEI 60694, 4.4.2 s'applique, et en ce qui concerne les fusibles, I'Article 6 de la
CEI 60282-1.

4.4.10f Courant thermique maximal assigne (1)

Le coyrant thermique maximal assigné est la valeur maximale du cou our le

circuitiswitcher fusiblé.

Il n'es{ pas nécessaire que la valeur du courant thermique soit p

NOTE |Le courant thermique réel dépend des fusibles installés.

4.5 |Courant de courte durée admissible assigné

La CE] 60694, 4.5 n'est pas applicable.

4.6
La CE

4.7 Durée de court-ci

La CE| 60694, 4.7 n'es

4.8 |[Tension @ et
des circuitsa

La CE

4.9 re et

La CE

4.10 |[Pression assignée d’alimentation en gaz comprimé pour lI'isolement

et/ou la manceuvre

La CEI 60694, 4.10 est applicable.

4.101 Pouvoir de coupure en court-circuit assigné

Le pouvoir de coupure en court-circuit assigné est le courant de court-circuit présumé le plus
élevé que le circuit-switcher fusiblé doit étre capable de couper dans les conditions
d'utilisation et de comportement prescrites dans cette norme dans un circuit ayant une
tension de rétablissement a fréquence industrielle correspondant a la tension assignée du
circuit-switcher fusiblé et ayant une tension transitoire de rétablissement présumée égale a la
valeur assignée spécifiée en 4.102.

Le pouvoir de coupure assigné en court-circuit est exprimé par la valeur efficace de la
composante alternative.
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A rated normal current is normally not assigned to the fused circuit-switcher. When fused
circuit-switchers are combined into larger enclosed assemblies, the rated normal current of
the connecting busbars shall be in accordance with IEC 62271-200 or IEC 60466.

See also thermal current (4.4.101).

4.4.2 Temperature rise

IEC 60694, 4.4.2 is applicable and, as far as fuses are concerned, Clause 6 of IEC 60282-1.

4.4.101 Rated maximum thermal current (7..)

The rJted maximum thermal current is the maximum value of the therma Nor thg fused
circuitiswitcher.

It is nqt required that the thermal current is selected from the R10.se

NOTE |The actual thermal current depends on the fuses installed.

4.5 |Rated short-time withstand current (1)
IEC 6(3694, 4.5 is not applicable.
4.6 |[Rated peak withstand curren
IEC 60694, 4.6 is not applicable.
4.7 |Rated duration of ircuit
IEC 60694, 4.7 is not applicabley

4.8 Rated su
and cont

IEC 6(

4.9 uits

IEC 6(

4.10

IEC 60694;-4.10 is applicable.

4.101 Rated short-circuit breaking current

The rated short-circuit breaking current is the highest prospective short-circuit current which
the fused circuit-switcher shall be capable of breaking under the conditions of use and
behaviour prescribed in this standard in a circuit having a power-frequency recovery voltage
corresponding to the rated voltage of the fused circuit-switcher and having a prospective
transient recovery voltage equal to the rated value specified in 4.102.

The rated short-circuit breaking current is expressed by the r.m.s. value of its a.c. component.
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Les pouvoirs de coupure assignés doivent étre sélectionnés dans la série R10 comme suit:

8-10

NOTE
circuit-s

-125-16-20-25-31,5-40-50-63-80-100 KA

Il est reconnu que I'impédance série du circuit-switcher fusiblé ou l'intervention rapide des fusible
witcher fusiblé peuvent donner un ou plusieurs des effets ci-dessous:

a) une réduction du courant de court-circuit a une valeur notablement au-dessous de la valeur attendue;

b) une intervention tellement rapide que I'onde de courant de court-circuit est déformée.

s ou du

C'est pourquoi le terme «courant présumé» est utilisé pour définir les performances d'établissement et de coupure.

4.102 Tension transitoire de rétablissement présumée assignée

La tension transitoire de rétablissement présumée relative au pouvoir d coupure assiJ;né en
court-¢ircuit (selon 4.101) est la tension de référence qui constitue I i périeure de la
tensiop transitoire de rétablissement présumée des circuits que le ilé doit
étre cgpable de couper dans I'hypothése d'un court-circuit.

4.103 [Pouvoir de fermeture en court-circuit assigné

Le pouvoir de fermeture en court-circuit assigné est a plus
élevéd que le circuit-switcher fusiblé doit étre ditions
d'utilisation et de comportement définies dans cette or sion a
fréquence industrielle correspondant a la tensiq 3.1l doit
étre ér{al a 2,5 fois (50 Hz) ou 2,6 fois circuit
assigne.

NOTE |Voir également la note en 4.101.

4.104 [Courant d'interse

Le cofirant d'intersect fficace maximale du courant d'intergection

que lg
condit
une te
du cirg
alavg

La val

d'interp
courar

5 C¢

a Figure 5, donnée par les fusibles utilisés pour démor
assigne.

5.1

N les licuides dans les cireui itel fusibla

La CEI 60694, 5.1 est applicable.

5.2

Exigences pour les gaz utilisés dans les circuits-switchers fusiblés

La CEI 60694, 5.2 est applicable.

5.3

Raccordement a la terre des circuits-switchers fusiblés

La CEI 60694, 5.3 est applicable.

5.4

Equipement auxiliaire et de commande

La CEI 60694, 5.4 est applicable.

circuit-switche usiblé est capable d'interrompre daps les
ons d'utili on pecifiées dans cette norme dans un circui{ ayant
nsion de A g e’industrielle correspondant a la tension aspignée
uit- SW|tcher fu t egnsion transitoire de rétablissement présuméeg égale

ourant
trer le
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The rated short-circuit breaking currents shall be selected from the R10 series as follows:

8-10-125-16-20-25-31,56-40-50-63 -80—- 100 kA

NOTE It is recognized that the series impedance of the fused circuit-switcher or rapid operation of the fuse or
fused circuit-switcher may cause one or both of the following effects:

a) a reduction of short-circuit current to a value appreciably below that which would otherwise be reached.

b) such rapid operation that the short-circuit current wave is distorted from its normal form.

This is why the term "prospective current" is used when assessing breaking and making performances.

4.102 Rated transient recovery voltage

The rated transient recovery voltage related to the rated short-circui ent (in
accordance with 4.101) is the reference voltage which constitute it [of the
prospegctive transient recovery voltage of circuits which the fused ciroui i all be
capable of breaking in the event of a short circuit.

4.103 [Rated short-circuit making current

The rated short-circuit making current is the highest prospe 3 ‘ fused
circuit{switcher shall be capable of making under th efined
in thig standard in a circuit having a power-frequ gponding to thq rated
voltage of the fused circuit-switcher. It alex: ar 2,6 (60 Hz) the value of
the rafed short-circuit breaking curre

NOTE |See also note in 4.101.

4.104 Rated take-over current

The rgted take-over curre ' SwValue of the take-over current which the
circuityswitcher in the i P ble to interrupt under the conditions jof use
and bghaviour bR andardN\in a circuit having a power-frequency refpovery
voltage corres;@v 2 of the fused circuit-switcher and haying a
prospégctive transient

The rgted value € manyfacturer shall be higher than the value of the takle-over
curre:lt, detepmi g igure 5, given by the fuses used to demonstrate theg rated
maximum th

5 Designan

5.1 Requirements for liquids in fused circuit-switchers

IEC 606945-ttsappticabte:
5.2 Requirements for gases in fused circuit-switchers

IEC 60694, 5.2 is applicable.

5.3 Earthing of fused circuit-switchers

IEC 60694, 5.3 is applicable.

5.4 Auxiliary and control equipment

IEC 60694, 5.4 is applicable.
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Manceuvre a source d'énergie extérieure

La CEI 60694, 5.5 est applicable avec le complément suivant:

La manceuvre manuelle dépendante n'est pas autorisée.

5.6

La CEI 60694, 5.6 est applicable.

Manceuvre a accumulation d'énergie

62271-107 O CEI:2005

5.7 Manoceuvre manuelle indépendante

La CE| 60694, 5.7 n'est pas applicable.

5.8 |Fonctionnement des déclencheurs

La CE] 60694, 5.8 est applicable.

5.9 |Dispositifs de verrouillage et de surveillance ha
La CE] 60694, 5.9 est applicable.

5.10 |Plaques signalétiques

Le taljleau donné dans la CEIl 60694

norme

La pldque signalétique d'

placé par/le tableau fourni dans

cette

contenir les informations list¢es au

Tablegu 1.
b/\ %& signalétique
\/ réviation\ Unités Circuit- Mécanisme | Conditions partiquliéres
switcher pour le marqyage
fusiblé
(1) {\ 2) (3) (4) (5) (6)

Construgteur X Y Seulement si mécanjsme

indépendant et/ou
N constructeur différent

Désignafiomdu N X Y Seulement si mécanjsme
indépendant et/ou
constructeur différent

Référeng¢e du manuelMation X

Numéro [de série X (Y) Demandé pour le
mecamsme-sewterdent si
différent de I'appareil
principal

Année de construction X

Numéro de cette norme X

Tension assignée U, kV X

Tension assignée de tenue au Up kV X

choc de foudre

Fréquence assignée e Hz X

Courant thermique maximum I A X

assigneé

Fusibles utilisables et courants X Marquage obligatoire

thermiques avec fusibles

d'utilisation»

«Fusibles: voir manuel
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5.5 Dependent power operation

IEC 60694, 5.5 is applicable with the following addition:
Dependent manual operation is not allowed.

5.6 Stored energy operation

IEC 60694, 5.6 is applicable.

5.7 Independent manual operation

IEC 6(694, 5.7 is not applicable.

5.8 |Operation of releases

IEC 60694, 5.8 is applicable.

5.9 |Low- and high- pressure interlocking and monito

IEC 60694, 5.9 is applicable.

5.10 |Nameplates

The taple in IEC 60694, 5.10 is replaced by

meplate of a fused circuit-switcher s%
am

The n4

'\t\ Operating Condition for marking
circuit- device required
Q switcher
(1) (4) (5) (6)

Manufactprer X Y Only if not integral with the
device and/or manufagturers
are different

Type des|gnatio \ \) X Y Only if not integral with the
device and/or manufagturers

<\ \ are different
Instructioh mehuel\rgfk'er*\e X
Serial numnber (Y) Required for operatipg device

TN

if different from thos
circuit-switcher

e of the

X

£ +
aRtratture

Year of

Number of this standard

Rated voltage U, kV

XXX

Rated lightning impulse kV

withstand voltage

Up

Hz

x

Rated frequency fr

x

Rated maximum thermal In A
current

Acceptable fuse-links and X
thermal current with fuses

Mandatory marking:

"Fuse-

links: see instruction manual”



https://iecnorm.com/api/?name=e852e84b5baf4a87a6fb6e2f47e8bbde

- 28 - 62271-107 O CEI:2005

Tableau 1 (suite)

Abréviation | Unités Circuit- Mécanisme | Conditions particuliéres
switcher pour le marquage
fusiblé
(1) 2) (3) 4) (5) (6)
Pression assignée du gaz pour la Py MPa Y Si applicable
manceuvre
Tension assignée d'alimentation U, \% Y Si applicable
des auxiliaires
Classe de température Y Si différente de
—h °C intérieur
—mérieur

X: Le marquage de ces valeurs est obligatoire; un blanc indique des valeurs nulles.

Y: Le marquage de ces valeurs est obligatoire, soumis aux conditions de la colonne (8.

(Y): Le marquage de ces valeurs est optionnel et soumis aux conditions de la colonke (6).

NOTE |Les abréviations de la colonne (2) peuvent étre utilisées a la place deé@ﬁw\de colonneN(1)."Qyand les
termes de la colonne 1 sont utilisés, le mot «assigné» peut ne pas apparaitre.

5

5.11 |Verrouillages
La CE| 60694, 5.11 est applicable.
5.12 |Indicateur de position

La CE| 60694, 5.12 est applicable.

5.13
La CE

5.14

La CE

5.15

La CE

5.16
La CE| 60694, 5.16 est applicable.

5.17 Ininflammabilité

La CEI 60694, 5.17 est applicable.

5.18 Compatibilité électromagnétique (CEM)
La CEI 60694, 5.18 est applicable.
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Table 1 (continued)

Abbreviation Unit Fused Operating Condition for marking
circuit- device required
switcher
(1) (2) (3) 4) (3) (6)
Rated gas pressure for Pop MPa Y When applicable
operation
Rated supply voltage of Ua \% Y When applicable
auxiliary circuits
Temperature class Y Different from
=5 °C indoor
—25/C owidoor
X: The marking of these values is mandatory; blank spaces indicate zero values.
Y: The marking of these values is mandatory, subject to the conditions in column (6).
(Y): The marking of these values is optional and subject to the conditions in column
NOTE The abbreviations in column (2) may be used instead of the terms in coldm e teiqps M cplumn (1)

are used,

the word "rated" need not appear.

5.11
IEC 6(

5.12
IEC 6(

5.13
IEC 6(

5.14
IEC 6(

5.15
IEC 6(

5.16
IEC 6(

Interlocking devices

694, 5.11 is applicable.

Position indication

694, 5.12 is applicable.

Degrees of prote

694,-5.16 is applicable.

5.17

Flammability

IEC 60694, 5.17 is applicable.

5.18

Electromagnetic compatibility (EMC)

IEC 60694, 5.18 is applicable.
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5.101 Tringlages entre le ou les percuteurs des fusibles et le déclencheur du circuit-
switcher fusiblé

Les tringlages entre le ou les percuteurs des fusibles, si il y en a, et le déclencheur de
I'interrupteur doivent étre congus de telle sorte que l'interrupteur fonctionne convenablement,
aussi bien en conditions de défaut triphasé qu'en monophasé, aux valeurs minimale et
maximale d'un type de percuteur donné (moyen ou fort) indépendamment du mode de
fonctionnement de ce percuteur (& ressort ou a charge explosive). On trouvera dans la
CEI 60282-1 les caractéristiques des percuteurs.

5.102 Circonstances de faible courant de défaut (circonstances de longue durée de

-préarc-desfusibles)

cu de
ent du

Le cir
manié
percut

Cela €

a) La ns 1),

2)
1) es doit
porter

que les

5UCCES
inimal

grale)
Isiblés

3) |Quand |l $ slencheur thermique du percuteur des fuisibles
entraTne@ 7 us les
courants infeyi 2-1).

b) Dapns ces cirgonsts minue

pas 1-105,

6.1

6 Esgsa

L’Artic 60694 s'applique avec les compléments et exceptions indiquées ci{aprés.

6.1 Généralités

L'objectif des essais de type est de démontrer les caractéristiques des circuits-switchers
fusiblés, de leurs mécanismes de manceuvre et de leur équipement de commande.

Les fusibles doivent étre conformes a la CEI 60282-1. Les essais de type correspondants
sont en dehors du domaine d’application de la présente norme.

Les essais de type comprennent:

— les essais diélectriques;
- les essais d'échauffement;

- le mesurage de la résistance du circuit principal,
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Linkages between the fuse striker(s) and the circuit-switcher release

The linkages between the fuse striker(s), if any, and the circuit-switcher release shall be such
that the circuit-switcher operates satisfactorily under both three-phase and single-phase fault
conditions at the minimum and maximum requirements of a given type of striker (medium or
heavy) irrespective of the method of striker operation (spring or explosive). The requirements

for stri

5.102

kers are given in IEC 60282-1.

Low over-current conditions (long fuse pre-arcing time conditions)

Fused circuit-switcher equipped with fuse striker release shall be designed so that they will

perfor Qaficfnnfnrily under any striker operation occurrence. The manufacturer shall state

how tHis requirement is fulfilled.

This i achieved by compliance with the following:

a) Time coordination between circuit-switcher and fuse is provides HNZ)| or 3)
below:

1) [The fuse-initiated opening time of the circuit-swWitcher\shg shorter than the
maximum arcing time that the fuse can withstard._Thjs arging timae value is af least
0,1s according to IEC 60282-1.

NOTE Tests have been introduced in IEC 60282-1 in ordek tg aximum arcing wjthstand
fime under long pre-arcing conditions is at least 100

2) [Where the fuse manufacturer snbéen satisfactorily prgven at
all values of breaking current fro Q aluendown /to the value equivalent|to the
minimum melting current of the fuse in\the S uit-switcher (i.e. full range|fuses)
then the fuse-initiated opening time of\il sed circuit-switcher is deemed not
relevant. %

3) [Where it can be e ther ‘ e of the fuse striker makes the gircuit-
switcher clear the ¢ afoing in the fuse can occur, for all currents beglow I;
(minimum breaking ot g ording to IEC 60282-1).

b) Tenperatur itions~ does not impair the performances of the| fused

cirgcuit-switchey 8 theNtest™described in IEC 62271-105, 6.104.

6 Type tests

Clauseg 6 of IE ble with the additions and the exceptions indicated belgw.

6.1 |Ge

The purposeé;of type/tests is to prove the characteristics of fused circuit-switchers, their

operatrng devices and their operating equipment.

Fuses shall be in accordance with IEC 60282-1. Relevant tests are out of the scope of this
standard.

Type tests include:

— dielectric tests;

— temperature rise tests;

— measurement of the resistance of the main circuit;
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— les essais pour démontrer la capacité du circuit-switcher fusiblé a établir et a couper les

courants spécifiés;

- les essais pour démontrer le fonctionnement mécanique satisfaisant et I'endurance

mécanique;
— la vérification de la protection;
- les essais d'étanchéité;

— les essais de compatibilité électromagnétique.

Le circuit-switcher fusiblé soumis aux essais doit é&tre comme neuf, avec des contacts propres

et équipé de fusibles appropriés.

6.1.1 Groupement des essais

La CE| 60694, 6.1.1 est applicable.

6.1.2 Informations pour I'identification des spécimens d

La CE| 60694, 6.1.2 est applicable.

6.1.3 Information a inclure dans les rapports d

La CE| 60694, 6.1.3 est applicable.

6.2 [Essais diélectriques

La CE ivants:

NOTE io artiouliére du fusible, car les dimensions du fusible
affecter

Les es e ifi 1s’la CEI 60694, 6.2.9 ne sont pas dema
6.3 i < an radioélectrique

La CE

6.4

La CE 34,\6.Nest applicable avec les compléments suivants:

Des c rigides de résistance négligeable doivent étre utilisées en lieu et pla

fusibldgs, etleur résistance doit étre notée dans le rapport d'essai.

peuvent

ndés.

ce des

6.5 Essalsd'échauffermemnt

La CEI 60694, 6.5 est applicable avec les compléments suivants:

L'essai doit étre réalisé au courant thermique maximal assigné, comme spécifié par le

constructeur.

Les fusibles utilisés pour I'essai (notés X) doivent étre déterminés par le constructeur et notés

dans le rapport d'essais.
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— tests to prove the ability of the fused circuit-switcher to make and break the specified
currents;

— tests to prove the satisfactory mechanical operation and endurance;

— verification of the protection;

— tightness tests;

- ele

ctromagnetic compatibility tests.

The fused circuit-switcher submitted for test shall be in new condition with clean contact parts
and fitted with the appropriate fuses.

6.1.1
IEC 6(

6.1.2
IEC 6(

6.1.3
IEC 6(

6.2
IEC 6(

NOTE
dielectr

Partia

6.3
IEC 6(

6.4
IEC 6(

Solid i

links s

6.5

—Grouping of tests

694, 6.1.1 is applicable.
694, 6.1.2 is applicable.

694, 6.1.3 is applicable.

Dielectric tests

Radio int<f>

Temperature-rise tests

Information for identification of specimens

Information to be included in type-test rep

2.9 are not required.

dimensions of the fuse link may af

fect the

of the

IEC 60694, 6.5 is applicable with the following addition:

The test shall be performed at the rated maximum thermal current, as determined by the
manufacturer.

Fuses for the test (referred to as X) shall be determined by the manufacturer and recorded in
the test report.
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La conformité aux essais d'échauffement du circuit-switcher fusiblé constitué d’un socle et
d’un type de fusible donné (notés X) établit la conformité de tout circuit-switcher fusiblé
constitué du méme socle et de fusibles d’un autre type, pour le courant assigné en service
continu de ce nouveau circuit-switcher fusiblé (/i circuit-switcher fusiblé): Si 1€S quatre critéres ci-
dessous sont satisfaits:

- les fusibles ont la méme longueur que les fusibles X;

- les fusibles ont un calibre plus faible, ou égal, a celui des fusibles X;

- les fusibles ont une puissance dissipée assignée (selon la CEl 60282-1) inférieure, ou
égale, a celle des fusibles X;

- le [déctassementdes fusibtes dans te circuit=switcher fusitte <7, orea
fuslbie) €st inférieur, ou égal, a celui des fusibles X.

17

witchep flisiblé’‘r

Du faif que le respect des critéres ci-dessus intégre déja des margeg\de sé 2 diameétre

des fupibles n'est pas pris en considération.

NOTE |Les propriétés diélectriques peuvent étre affectées lors de I'utilisatign de ibles  diame fifférent

de celuildes fusibles X.

A la demande du constructeur, d'autres essais d'échau q p , avec
des fugibles de types différents fournissant des valeufs de coura 3 bs que
la valeur maximale assignée, de maniére a foufnir ‘djautre S| es de

sélection de fusibles.

6.6 Essais au courant de courte du

La CE] 60694, 6.6 n'est pas applicable

6.7
La CE

6.8
La CE

6.9
La CE

6.101

Ces egsais_compor

ble

eht quatre séquences:

- TDmw
- TDigc:
- TDyr
= TDjow!

6.101.1

©SSais de fermeture et de Toupure au courant thermmgque TmaximTumT assSigne;
essais de fermeture et de coupure au pouvoir de coupure assigné en court-circuit;
essais de coupure au courant d'intersection assigné;

essais de coupure au tiers du courant d'intersection assigné.

Conditions pour la réalisation des essais

En principe, les essais énumérés en 6.101 (essais d'établissement et de coupure) ne vérifient
que les caractéristiques du circuit-switcher fusiblé particulier, composé du circuit-switcher et
des fusibles, réellement essayé. Cependant, on reconnait qu'il est pratiquement impossible:
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The compliance with temperature rise tests of the fused circuit-switcher made of the fused
circuit-switcher base and the proposed fuse type (referred to as X) demonstrates the
compliance of any fused circuit-switcher made of the same fused circuit-switcher base fitted
with other fuse type, at the associated thermal current of this new fused circuit-switcher

(Ith fused circuit-switcher): Provided that the four criteria below are fulfilled:

— the fuses have the same length as the fuse X;
— the fuses have rated current lower than, or equal to, those of the fuses X;

— the fuses have a rated dissipated power (according to the IEC 60282-1) lower than, or

equal to those of the fuses X;

lower than, or equal to those of the fuses X.

As compliance with the above criteria already includes safety margit
fuses heeds not to be considered.

NOTE |The dielectric properties may be affected when using other diameters(thanthat, of

On request of the manufacturer, other temperature rise tes

fuse types providing other thermal current values low [k paximum t

current, in order to provide further possibilities in the f

6.6 [Short-time withstand current and peak

IEC 60694, 6.6 is not applicable.

6.7 |Verification of the protection

IEC 60694, 6.7 is applicap

6.8
IEC 6(

6.9 ests (EMC)

IEC 6(
6.101
This tg

= TDn: making-and breaking tests at the rated maximum thermal current;

—  TDjen. making and breaking tests at the rated short-circuit current;

'use) is

of the

ifferent

hermal

— TDjo: breaking test at the rated take-over current;
— TDjon- breaking test at one third of the rated take-over current.

6.101.1 Conditions for performing the tests

In principle, the tests detailed in 6.101 (making and breaking tests) verify only the
performance of the particular fused circuit-switcher and fuses actually tested. However, it is

recognized that it may well be impractical to:
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a) d'essayer un socle de circuit-switcher fusiblé donnée avec tous les types de fusibles;
b) de répéter les essais du circuit-switcher fusiblé chaque fois qu'on apporte des
modifications a la conception des fusibles essayés initialement.

De fait, la conformité a la présente norme peut également étre obtenue pour des circuits-
switchers fusiblés non ou partiellement essayés, constitués du socle de circuit-switcher
fusiblé et de fusibles sous réserve que les conditions ci-dessous soient remplies:

c) tout fusible considéré doit étre conforme a sa norme (CEI 60282-1);

d) le méme type de percuteur, le cas échéant, doit équiper les fusibles, c'est-a-dire moyen
ou fort selon la CEl 60282-1;

e) leg|fusibles de ces variantes doivent satisfaire aux exigences specifiecesenb.101,2.2.

6.101.1.1 Etat du circuit-switcher fusiblé avant les essais

Le cirquit-switcher fusiblé a essayer doit étre monté complet sur s
suppoft équivalent. Son dispositif de commande doit fo

sur un
ditions

spécifiées et, en particulier, si ce dispositif est a command , il est
alimenté sous la tension minimale ou sous la pression de‘gaz miNims e dans
la CE| 60694, 4.8 et 4.10, & moins que l'arrachement tt Wn\nftuehce les résultats
d'essalis, auquel cas le circuit-switcher fusiblé doi a une

1 60694, 4.8 et 4.10,
acts au moment de leur

pressipn de gaz comprise dans les tolérances spécifiegs da
choisi¢ de maniére a obtenir la plu ) d@co

sépargtion et I'efficacité maximale du
On do iblg anne correctement a vide lorsque les
conditlons ci-dessus sont remplies.

Les cifcuits-switchers fusiblés\a welle indépendante peuvent étre actjonnés
par un|dispositif perm 2§10
Le choix du cogg a me étre considéré avec soin. Lorsque le ¢ircuit-
switchper fusiblé > enté de n'importe quel cbté et que la géométrie d'un

coté d circuit-switcher fusiblé differe de celle qui existe de
I'autre circuit d'essai doit étre raccordé au circuit-switcher
fusiblé C les plus sévéres. En cas de doute, la série d'essgis doit
étre rg connexions d'alimentation, mais, pour les séries dlessais
compg gs, un essai doit étre effectué avec un des cbtés sous tension
etleo c i i s avec l'autre co6té sous tension.

Les egsai vent éire réalisés a température ambiante et sans charge préexistantg, sauf
mentid

6.101.T

Les circuits-switchers fusiblés doivent étre essayés a la fréquence assignée avec une
tolérance de +8 %. Cependant, par commodité d'essai, des écarts a cette tolérance sont
admis; ainsi, lorsque des circuits-switchers fusiblés de fréquence assignée de 50 Hz sont
essayés a une fréquence de 60 Hz et inversement, il convient d'étre prudent dans
I'interprétation des résultats, en prenant en considération tous les éléments significatifs tels
que le type du circuit-switcher fusiblé et le type d'essais effectué.

NOTE Dans quelques cas, les caractéristiques assignées d'un circuit-switcher fusiblé utilisé a 60 Hz peuvent étre
différentes de ses caractéristiques assignées a 50 Hz.

6.101.1.3 Facteur de puissance

Le facteur de puissance du circuit d'essais doit étre déterminé par mesurage et doit étre pris
égal a la moyenne des facteurs de puissance dans chaque phase.
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a) test a given fused circuit-switcher base with every type of fuse;
b) repeat fused circuit-switcher tests whenever alterations are made in the design of the
originally tested fuses.

Therefore, compliance with this standard may also be achieved by alternative untested or
partially tested fused circuit-switchers made of the fused circuit-switcher base and fuses,
provided that the following conditions are met:

c) any fuse considered shall comply with its standard (IEC 60282-1);

d) the same type of striker (if used) must be fitted i.e. medium or heavy in accordance with
IEC 60282-1;

e) thd alternative type of fuse fulfils the requirements stated in 6.101.2.2.

6.101.1.1 Condition of the fused circuit-switcher before tests

The fused circuit-switcher under test shall be mounted complet i R . on an
equivdlent support. Its operating device shall be operated i j nd, in
particylar, if it is electrically or pneumatically operated, it ghal be opéxate inimum
voltage or gas pressure respectively as specified in IEC .10, unless ¢urrent
chopplng influences the test results. In the latter cas witcher shall be
operated at a voltage or gas pressure within the to S .8 and
4.10, thosen to obtain the highest contact speed |at ¢ rati m arc
extingpishing properties.

It shall be shown that the fused circtit-switch { . i i above
conditjons on no-load.

Fused| circuit-switchers with i a , i by an

Due copnsideration shg fused
circuitiswitcher is intepded from either side and the physical arrangement of
one sife of the preak - 2 e other
side, the live side 06 Circuit-
switchrEr which give » ition. In case of doubt, the test duty shall be
repea . S ing i i tests,
one tgst shall be pply connected to one side and the following test($) with
the supply cghnected tg er side.

The tests shal be carried\out at the ambient temperature and without previous loading unless
otherwises i

6.101.1.2 ~Test

FusedlcirCuit-switchers shall be tested at rated frequency with a tolerance of +8 %. However,
for convenience of testing, some deviations from the above tolerance are allowed; for
example, when fused circuit-switchers rated at 50 Hz are tested at 60 Hz and vice versa, care
should be taken in the interpretation of the results, taking into account all significant facts
such as the type of the fused circuit-switcher and the type of tests performed.

NOTE In some cases, the rated characteristics of a fused circuit-switcher when used on a 60 Hz system may be
different from its rated characteristics when used on a 50 Hz system.

6.101.1.3 Power factor

The power factor of the test circuit shall be determined by measurement and shall be taken as
the average of the power factors in each phase.
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6.101.1.4 Disposition des circuits d'essais

Pour TDy,, il est fait référence a la séquence d'essais triphasée «charge principalement
active» de la CEIl 60265-1; de ce fait, le circuit d'essai illustré a la Figure 3a doit étre utilisé.

Pour les autres séquences d'essais, le circuit d'essai illustré a la Figure 3b doit étre utilisé.

Pour les circuits-switchers fusiblés donnant lieu @ une émission de flammes ou de particules
métalliques, les essais doivent étre faits en plagant des écrans métalliques au voisinage des
parties sous tension et séparés de celles-ci par une distance dans l'air que le constructeur
doit spécifier.

Les égrans, chassis ou autres parties normalement mises a la terre doient étre\isolés de la
terre mais reliés a elle par un fusible constitué d'un fil de cuivre dgeQ,1 mm~de)dametre et
de 50 mm de long. Le fil fusible peut également étre connecté
d'un transformateur d'intensité de rapport 1:1. Les bornes segon
d'interlsité peuvent étre protégées par un éclateur ou un limite
qu'il nly a pas de courant de fuite significatif si le fil fusible est i

ateur
sidére

6.101.
La ten Circuit-
switch
La ten usiblé,
c'est-3
Dans e que
possib
La tol¢rance sur la va ce sur

chaque tension de p

6.101.

La ten gqglence industrielle doit étre maintenue pendant un|temps
au mo jnction de I'arc.

6.101.1° ensi 3 uée pour les essais d'établissement sur court-circuit

La tenpi iquée,\avant les essais de fermeture sur court-circuit de la série d'essaig TD 4.
est la palegr,efficacede la tension aux bornes d'un pbéle immédiatement avant I'essai.

Dans [ecas d'essais triphases, la valeur moyenne des tensions appliquees ne doit pas étre

inférieure a la tension assignée divisée par J3 et ne doit pas dépasser cette valeur de plus de
10 % sans l'accord du constructeur.

La différence entre la valeur moyenne et la valeur des tensions appliquées dans chaque
phase ne doit pas dépasser 5 % de cette valeur moyenne.

6.101.1.8 Courant de coupure

Pour la série d'essais TDy,, les valeurs d'essais font référence a I'essai «établissement et
coupure de circuit de charge principalement active» de la CElI 60265-1.
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6.101.1.4 Arrangement of test circuits

For TDyy,, reference is made to three-phase test duty "mainly active load circuit" of the
IEC 60265-1; then, the test circuit illustrated in Figure 3a shall be used.

For other test duties, the test circuit illustrated in Figure 3b shall be used.

For fused circuit-switchers producing an emission of flame or metallic particles, the tests shall
be made with metallic screens placed in the vicinity of the live parts, and separated from them
by a clearance distance that the manufacturer shall specify.

The sgreens, frame and other normally earthed parts shall be insula th but
conne¢ted to earth through a copper wire of 0,1 mm diameter and . This
coppef wire may also be connected to the secondary side of a 1:1 r ansflormer.

The tgrminal of the current transformer should be protected by a spark arrester.
No sig {

6.101.

The te
switch

Circuit-

The v

termginals of the fused g¢ircuit-
switch i

a‘m uririg point and the terminals.

The te
rated

be, as nearly as possible, equal| to the

The to
phase

specified value, and the tolerance ¢n any

6.101.

The p maintained for at least 0,3 s after arc

6.101.1.
The a beforg the fault making tests of test duty TD is the r.m.s. value|of the
voltag 1e poletermindls immediately before the test.

In the|case of three‘phase tests the average value of the applied voltages shall be npt less

than the.rated voltage of the fused circuit-switcher divided by J3 and shall not exceed this
value by more than 10 % without the consent of the manufacturer.

The difference between the average value and the applied voltages of each phase shall not
exceed 5 % of the average value.

6.101.1.8 Breaking current

For test duty TD,, the test quantities refer to the "mainly active load circuit" making and
breaking tests of IEC 60265-1.
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Pour la série d'essais TD., la valeur efficace de la composante alternative du courant de
court-circuit coupé présumé doit étre mesurée une demi-période aprés le début du court-
circuit lors de I'essai d'étalonnage.

Pour les séries d'essais TDy, et TD,,, le courant coupé est la valeur efficace de la
composante alternative mesurée au début de I'arc.

Pour les séries d'essais TDg., TD, €t TD) o l@ valeur efficace de la composante alternative
du courant coupé de tous les pbles ne doit pas s'écarter de plus de 10 % de la valeur
moyenne.

6.101.1.9 Tension transitoire de rétablissement

Pour Je «courant de charge principalement active», les conditigs de D265-1
s'appliguent. Pour les niveaux de défaut élevés, les TTR défi 6(0282-1
s'appliguent. Pour les niveaux de défaut réduits, les TTR défini sgllences
d'essadlis correspondantes de la CEI 62271-100 s'appliquent (vair les.sg i$ TDj4o
et TD|j,w de la présente norme). Les paramétres utilisés po deCifi : illustrés

a la Figure 1.

La ten;ion transitoire de rétablissement présumée d' i i doit é 2 inee par

une mg soient
sans i reil en
essai pst raccordé, tous les dISpOSItI : E 5 divi nt en
place. i i

Pour I¢ ifcoupe
en prdg ouvert, les deux autres pbles étant
fermég, dans un CII‘CUIt d' ) 3 icati de 6.101.1.4.

La colrbe de la tensi j isgement présumée d'un circuit d'esgai est
représentée par son e oppe : e indiqué a la Figure 2, et par sa partie initjale.

L'ondd de tensi ire aux

deux d

a) so
NO pe peut
dép

b) la retard

qu

6.101.

6.101.2.1" Séquence d'essais TD,,, — Essais d'établissement et de coupure au courant
thermique maximal assigné

L'essai est réalisé conformément a la séquence d'essais d'établissement et de coupure de
«circuit de charge principalement active» de la CEl 60265-1. La classe, comme définie dans
la CEI 60265-1, doit étre E2. Les fusibles peuvent étre remplacés par des connexions rigides
d'impédance négligeable.

Si I'appareil de coupure utilisé au sein du circuit-switcher fusiblé a déja été essayé selon la
CEI 60265-1, en classe E2 ou E3, avec un courant normal assigné supérieur ou égal au
courant thermique maximal assigné du circuit-switcher fusiblé, alors la séquence d'essais
TDyy, peut étre omise.
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For test duties TD|y., the r.m.s. value of the a.c. component of the prospective short-circuit
breaking current shall be measured one half-cycle after the initiation of the short-circuit in the
prospective current test.

For test duties TD|,, and TD,,,, the breaking current shall be the r.m.s. value of the a.c.
component measured at the initiation of arcing.

For test duties TD|g;, TD);o and TD,,, the r.m.s. value of the a.c. component of the breaking
current in any pole shall not vary from the average by more than 10 % of the average.

6.101.1.9 Transient recovery voltage

For "mainly active load current", conditions of IEC 60265-1 apply. For high faultNevels) TRVs
definefd in IEC 60282-1 apply. For reduced fault levels, TRVs defined iQ releya ties of
IEC 62271-100 apply (see type tests duties TD;, and TDy;,,, of this¢sta ameters
used fpr specifying the TRVs are illustrated in Figure 1.

The prospective TRV of a test circuit shall be determined by 5 Wi oduce
and mleasure the TRV wave without significantly influencing it™s at the

terminpls to which the device will be connected wit
such [as voltage dividers, included. Suitable m
IEC 62271-100.

asuring devices,
in Annex| F of

For thfee-phase circuits, the transienf\reco He fi , ll.e. the
voltage across one open pole with the © A circuit
arranged in accordance with 6.101.1.4.

The plrospective transie
enveldpe drawn as show

The pfospective jrans
followihg requirts:

a) its|envelope shai

NO[TE
the|consent of the makufa

by its

th the

requires
b) its|initial porti

6.101.p2

6.101.2.1 duty TD;, — Making and breaking tests at the rated maximum thermal
current

The test 1s performed according 1o the test duty 'mainly active load circuir of the
IEC 60265-1. The class, as defined in IEC 60265-1, shall be E2. Fuses may be replaced by
solid links of negligible impedance.

If the switching device used within the fused circuit-switcher has already been tested
according to IEC 60265-1, class E2 or E3, with a rated normal current higher than or equal to
the rated maximum thermal current of the fused circuit-switcher, then the test duty TDy, may
be omitted.
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6.101.2.2 Séquence d'essais TD| . — Essais d'établissement et de coupure au courant
de court-circuit assigné

Cette séquence d'essais est réalisée pour démontrer que le circuit-switcher fusiblé est
capable d'établir et de supporter le courant limité du fusible sans dommage a cette valeur de
courant. L'essai doit étre réalisé avec des fusibles dans les trois pbles du circuit-switcher
fusiblé.

Si un fonctionnement avec percuteurs est possible, les fusibles doivent étre équipés de
percuteurs et I'essai doit démontrer que le percuteur ouvre le circuit-switcher fusiblé.

Les e$ sais realses sur un circul g sont
consid socle
équipé imité et
l'intég 2-1, ne
soient ijaires.

Un esp circuit
triphagé circuit

Le cirqui
Le fac
La tenpi

Si un |déclenchement pa u, i S i a fréquence
industfielle doit étre d G insk

— la [tension d ot
6.101.1.5;

— la fension de réfe
Fid

igns de

nt a la

Siil n
seulen
rétablips

et aucun critéere d'acceptation n'est défini pour la tens|on de
e industrielle.

La tensi itoire\de rétablissement présumée doit étre conforme a 4.102 et 6.101.1.9,
c'est-d-diré en faisant référence aux valeurs fournies dans la CEl 60282-1.

La premiere manceuvre de Ta séquence dessais doit éire faife avec Te déebut d'arc dans le
fusible d'une des phases extrémes conforme aux critéres de la séquence d'essais 1 de la
CEI 60282-1, c'est-a-dire étre compris entre 65 et 90 degrés électriques apres le zéro de
tension dans ce pdle.

6.101.2.3 Séquence d'essais TD|;, — Essais de coupure au courant d'intersection
assigné

Cette séquence d'essais est effectuée pour démontrer la parfaite coordination entre le circuit-
switcher actionné par le déclencheur et les fusibles dans la zone de courant ou le circuit-
switcher sous l'action du déclencheur prend la reléeve des fusibles pour assurer la coupure.

Trois essais de coupure doivent étre réalisés dans un circuit triphasé, avec les fusibles dans
les trois pOles remplacés par des connexions rigides d'impédance négligeable.
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6.101.2.2 Test duty TD,;. — Making and breaking tests at the rated short-circuit current

This test duty is performed to demonstrate that the fused circuit-switcher is capable of making
and withstanding the cut-off current of the fuse without damage at this current. The test shall
be carried out with fuses fitted in all three poles of the fused circuit-switcher.

If striker operation is possible, fuses shall be fitted with strikers and the test shall demonstrate
that the striker opens the fused circuit-switcher.

Tests on a fused circuit-switcher fitted with fuses of a particular type are deemed also to apply
to a fused CIrCUIt switcher havmg the same cwcwt SW|tcher base and fuses of aIternatlve type;
providgdtr
test dy

One BPreak and then one make-break test shall be made in a
prospegctive current equal to the rated short-circuit breaking

switchker with a tolerance of +§ %.

The te
The pq
The aj

If strik
follows:

ined as

— the
— the

If no striker ope
no acdeptance

The p D1.1.9,
meani

The fin in one
of the | within

6.101.2.3,-Test duty TD;,, — Breaking tests at the rated take-over current

This test duty is performed to prove the correct co-ordination between the release-operated
circuit-switcher and fuses in the current region where the breaking duty is taken over from the
fuses by the release-operated circuit-switcher.

Three break tests shall be made in a three-phase circuit, with the fuses in all three poles
replaced by solid links of negligible impedance.
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Le circuit d'essai doit étre conforme a 6.101.1.4 (la Figure 3b s’applique).

La valeur du courant d'essai correspond au courant d'intersection assigné du circuit-switcher
fusiblé, avec une tolérance de +g%.

La TTR présumée doit étre conforme a 4.102 et 6.101.1.9, en faisant référence aux valeurs
les plus sévéres (valeur de créte la plus élevée et temps de montée le plus court) spécifiées
pour la série d'essais T30 de la CEIl 62271-100.

La tension de rétablissement a fréquence industrielle doit étre vérifiée selon les conditions
applicables de la CEl 62271-100.

6.101.2.4 Séquence d'essais TD,,,, — Essai a un tiers du courant d’igtersection

assigné
Cette péquence d'essais est effectuée pour démontrer le fonctiQnneme jw'gircuit-

switchper actionné par le déclencheur en conditions de défauq ant en
dessolis de la courbe de fusion des fusibles.

Trois pssais de coupure doivent étre réalisés dan ircuit-triiphg avec les fiisibles
rempldcés dans les trois pbles par des connexions rigide Yo

Le cirquit d'essai doit étre conforme a -

Le colirant d'essai doit étre d'un tiers o ) i i vitcher
fusiblg, avec une tolérance de £10 %.

La TTR présumée doit étfe aNgd. aleurs
les plus séveres spécifiée i

La tension de ré i
applicables de |

6.101.2.5 Résumé

ditions

Un rédumé de

6.101.B

Le cirguit-swité ement
des fusibles)en & nt étre
effectyées'sur le méme appareil.

Pendant les essais, le circuit-switcher fusiblé ne doit montrer ni signes de contraintes
excessives, ni phénoménes qui pourraient mettre en danger l'opérateur.

Pour les circuits-switchers fusiblés remplis de liquide, il ne doit pas se produire d'émission de
flammes et les gaz produits ainsi que le liquide entrainé par ces gaz doivent pouvoir
s'échapper de fagon a ne pas provoquer d'amorgage électrique.

Pour les autres types de circuits-switchers fusiblés, les flammes ou les particules métalliques,
qui pourraient réduire le niveau d'isolement de I'appareil, ne doivent pas étre projetées au-
dela des limites fixées par le constructeur.

On admet qu'il n'y a pas eu de courant de fuite significatif si le fil tel que défini en 6.101.1.4
est intact aprés l'essai.
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The test circuit shall be in accordance with 6.101.1.4 (Figure 3b applies).

The test current value is corresponding to the rated take-over current of the fused circuit-
switcher, with a tolerance of +g%.

The prospective TRV shall be in accordance with 4.102 and 6.101.1.9, with reference to the
most severe values (highest peak value and shortest rise time) specified for test duty T30 of
IEC 62271-100.

The power frequency recovery voltage shall be checked according to IEC 62271-100 relevant
conditions.

6.101.

This te s i hen {ripped
under h

Three
replac

poles

The te|

The te
with a

vitcher

The p
most S

and 6.101.1.9, with reference|to the

£1-100.

The power frequency reco p ecKed according to IEC 62271-100 relevant
condit{ons.

6.101.2.5 Su

A summary of the pa vhen performing test duties is given in Table 4.

6.101.3 ircuit-switcher during tests

The f d_ ojrcuit-Swi may be inspected but not reconditioned (apart frojm the
replacgAf f es) between any of the test duties, which shall all be performed ¢n one
samplé.

During opération, the fused circuit-switcher shall show neither signs of excessive distrgss nor
phenomefa that might endanger an operator.

From liquid-filled fused circuit-switchers there shall be no outward emission of flame, and the
gases produced together with the liquid carried with the gases shall not be allowed to escape
in such a way as to cause electrical breakdown.

For other types of fused circuit-switchers, flame or metallic particles such as might impair the
insulation level of the fused circuit-switcher shall not be projected beyond the boundaries
specified by the manufacturer.

No significant leakage current is assumed to have flowed if the fuse wire defined in 6.101.1.4
is intact after the test.
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Pendant la série d'essais TD|y., un circuit-switcher fusiblé équipé de percuteurs doit ouvrir
sous l'action des percuteurs.

Des décharges disruptives non entretenues peuvent se produire durant la période de tension
de rétablissement qui suit une opération de coupure. Toutefois, leur apparition n'est pas un
signe de défaillance de l'organe de coupure en essai et ne représente pas un risque pour un
systéme en exploitation. De ce fait, leur nombre est sans signification dans l'interprétation de
la performance de l'appareil en essai. Si des NSDD sont visibles durant les essais, elles
doivent étre signalées sur le rapport d'essai pour justifier des irrégularités de la tension de
rétablissement.

NOTE 1l convient de rpmlnlam:r Q\/Qtémntiqupmpnt les trois fusibles nlu'ilQ aient fonctionné oy non au cours de
I'essai.

é. Cela
fusible

NOTE 2 Pour certains essais triphasés, un fusible et/ou son percuteur peuvent ne ag avoir fopetionn

n'est pgs une condition anormale et susceptible de remettre en cause la validité de
n'ait sulpi aucun dommage externe.

6.101.4 Etat de I'appareil aprés les essais

Aprés |les essais, les fusibles doivent satisfaire aux condi s\la CEIl 60282-1,

7.2.3.

Apres [avoir effectué chaque séquence d'essais:

a) led parties mécaniques et les er fusiblé doivent étre
pratiquement dans le méme état qd ssais. y avoir quelques dépots sur
les i i

b) le |circuit-switcher fusiblé doit étte c > semise en état, de conserver ses
prqpriétés isolantes;

c) potr les circuits-swits iblés i iofennent une fonction sectionnedr, les
prqpriétés diélectriques & ¢ doivent pas étre réduites en dessgus de
celles spécifiées detérivration des parties isolantes au voisinage| de la

disftance d%%/?' : Bn Raralléle avec celle-ci. Les conditions popr les

segtionneurs ) 2.11 doivent étre satisfaites;

d) le i

capable de supporter son courant assigné en gervice

co]:tinu apre : ient sibles.

Le contréle Vi pvre hors charge du circuit-switcher fusiblé aprés les [essais
sont ggngra ¥fisants pour contrdler ces exigences.

En cag teysur Naptitude du circuit-switcher fusiblé, lorsque cela est applicable, a femplir

les copditionsade~6.101.4 b), on doit procéder aux essais diélectriques de tenue a fréquence
industfielle_prévus Par la CEI 60694, 6.2.11. Pour les circuits-switchers fusiblés avec des
organgs.de coupure scellés a vie, I'essai de vérification d'état est obligatoire sauf si I'organe
de coupure peut éfre démonté ou ouvert pour inspection.

En cas de doute sur I'aptitude du circuit-switcher fusiblé, lorsque cela est applicable, a remplir
les conditions de 6.101.4 c), on doit procéder aux essais diélectriques de tenue a fréquence
industrielle prévus par la CEI 60694, 6.2.11. Pour les circuits-switchers fusiblés avec des
organes de coupure scellés a vie, I'essai de vérification d'état est obligatoire sauf si I'organe
de coupure peut étre démonté ou ouvert pour inspection.

En cas de doute sur l'aptitude du circuit-switcher fusiblé a satisfaire les conditions de
6.101.4 d), I'exigence est considérée comme satisfaite si I'une des conditions suivantes est
remplie:

a) l'inspection visuelle des contacts principaux démontre clairement leur bon état;

ou bien, si l'inspection n'est pas réalisable ou n'est pas satisfaisante,
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During test duty TD,.., a fused circuit-switcher fitted with strikers shall open following the
action of the fuse strikers.

Non-sustained disruptive discharges may occur during the recovery voltage period following a
breaking operation. However, their occurrence is not a sign of distress of the switching device
under test and they do not pose any risk to a system in service. Therefore, their number is of
no significance to interpreting the performance of the device under test. Where NSDDs are
seen during normal testing they shall be reported in order to explain the irregularities in the
recovery voltage.

NOTE 1 After each test, all three fuses should be replaced regardless of whether, they have operated or not
during the test.

g testsi This is a

NOTE 2 In three-phase operations, one fuse and/or its striker may not have operated
i e. fuse|did not

normal Jand not unusual condition that will not invalidate acceptance of the test provide
receive | external damage in any way.

6.101.4 Condition of the apparatus after tests

After tests, fuses shall comply with the requirements of IEC

After gerforming each test duty:

a) thg mechanical function and the insulators of ircuit-switetier shall be practically
in the same condition as before the tests. T \ its on the insulators ¢aused
by|the decomposition of the arc-extinguisk ¢

b) thg fused circuit-switcher shall, i itioni pbe capable of maintain|ng its
insjulating properties;

c) for|those fused circuit-sgwi [ te_ & disconnector function, the isplating
praperties of the disgbnrnec i Op posiion shall not be reduced below| those
specified by deterioration oK i i e vicinity of, or parallel to, the isplating
distance. The requjre ‘ ars in IEC 62271-102, 6.2.11 shall be fulfilled;

d) thg fused circuif-switcher bleyxof carrying its thermal current continuously after
rerjewal of f @

Visual of the fused circuit-switcher after tests are yisually

suffici

In casp of daubt on i .101.4
5 N dance

1. PFor fused circuit-switchers with sealed for life interrupters, the
conditjon chegkKi est 1§ mandatory unless the sealed interrupter may be disassembled or

meet
the conditions of 6.101.4 c), it shall be subjected to the relevant power-frequency voltage
withstand tests in accordance with IEC 60694, 6.2.11. For fused circuit-switchers with sealed
for life interrupters, the condition checking test is mandatory unless the sealed interrupter may
be disassembled or open for the purpose of inspection.

In case of doubt on the capability of the fused circuit-switcher, where applicable, to meet the
conditions of 6.101.4 d), the requirement is considered to be met if one of the following
criteria is satisfied:

a) visual inspection of the main contacts shows evidence of their good condition;

or, if unpracticable or unsatisfying,


https://iecnorm.com/api/?name=e852e84b5baf4a87a6fb6e2f47e8bbde

b)

- 48 - 62271-107 O CEI:2005

la résistance du circuit principal, mesurée aussi prés que possible des contacts
principaux, et selon la procédure de la CEl 60694, 6.4.1, ne montre pas de changement,
par comparaison a la résistance mesurée avant essais, supérieur a 100 % de la valeur
initiale, ou supérieur a 100 uQ, la plus faible de ces deux valeurs s'appliquant;

ou bien, si la condition de b) n'est pas satisfaite,

c)

6.102 | Essais de fonctionnement mécanique

Il conyient de monter pour I'essai le circuit-switcher fusiblé s

un essai au courant thermique maximal assigné démontre qu'il n'y a pas d'emballement
thermique, en surveillant la température, aux points ou la mesure de résistance a été
réalisée avant les essais, jusqu'a stabilisation (variation de moins de 1 K par heure).
Pendant cet essai, aucune autre mesure de température n'est effectuée a l'intérieur de
I'appareil de coupure. Si la stabilisation ne peut pas étre obtenue, alors I'essai de sanction
est négatif et le circuit-switcher fusiblé est considéré comme ayant également échoué a la
séfe d'essals.

et son

meécarlisme de manceuvre doit étre actionné selon la ma gence
contrajre, les essais peuvent étre effectués a toute tempéra iant.
La tengion d'alimentation du dispositif de manceuvre goi \ : xJornes pendlant la
manoetvre du circuit-switcher. Les équipements iliaj IS8 yrtie du dispogitif de
manceuvre doivent étre inclus. Aucune impédance it & i entre |'alimentaftion et
les bofnes du dispositif afin de régulari

Pour les circuits-switchers fusiblés ma 3 afin de faciliter I'esgai, le
dispogjitif de manceuvre peut étre remplacé mécanisme de manoceuvre a psource
d'éner f équivalent a celui de la manfceuvre

manusglle.

Les es$sais de fonctiof
sans tension ni coura

Un cir:uit-switc@ S

soumi

comprendre 1 000 cycles de manjeuvre

it étre
90 signée
d'dlimen
50 ession
mi
50 ession
m3

Pour din circuit-switcher fusiblé équipé de tringlages de déclenchement par percuteyr, des
essais sur les fringlages de déclenchement doivent éfre réalisés comme suit:

a)

Pour vérifier la fiabilité mécanique des tringlages entre le ou les percuteurs des fusibles et
le déclencheur de I'appareil, un total 100 manceuvres doit étre effectué, dont 90 (30 dans
chaque pdle) avec un percuteur d'énergie minimale et 10 avec trois percuteurs d'énergie
maximale fonctionnant simultanément. Pendant les essais, le mesurage de la durée
d'ouverture du circuit-swicher fusiblé est réalisé pour vérifier les exigences de 5.102 a) 1).
Apres cette série d'essais, le fonctionnement mécanique des tringlages de déclenchement
doit étre pratiquement le méme qu'avant les essais.

Utilisant un fusible factice dont la sortie du percuteur a été réglée a la valeur minimale de
la tolérance spécifiée dans la CElI 60282-1, on vérifie successivement sur chaque poéle
que le circuit-switcher soit ne peut se fermer, soit ne peut rester fermé, selon son principe
de construction.

NOTE Pour ces essais, on peut utiliser un dispositif simulant le fonctionnement du percuteur des fusibles.
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b) the main circuit resistance, measured as close as possible to the main contacts, and

according to the procedure of IEC 60694, 6.4.1, does not exhibit a change, compared with
resistance measured before the tests, larger than either 100 % of the initial value or
100 pQ, whichever the lowest;

or, if the condition of b) is not satisfied:

c) a test under rated maximum thermal current demonstrates that no thermal runaway occurs,

by monitoring the temperature at the points where resistance measurement were made
until stabilization (variation less than 1K per hour). During this test, no other temperature
measurement is made inside of the switching device. If stabilization cannot be obtained,
then the condition check has failed and the fused circuit-switcher is considered to have
failed the test duty as well.

6.102 [Mechanical operation tests

The fu anism

shall b made

at any

The s during

operatjon of the switch. Auxiliary equipment forming-pa i all be

includ device

for regulation of the applied voltage.

For m F convenience of testing, be

replac} i nat for

opera

The m on, or

curren

A fusg er ha ating device shall be subjected to the following

tests:

- 90 8 g at rated supply voltage and/or rated pressure of
commpressed g4 N

- 50 i and/or
minimu

- 50 and/or
m4g

For a § . he trip

linkages shall be performed as follows:

a) To testthe mechanical retfabiiity of the finkages between the fuse striker(s) and the

switchgear release, a total of 100 opening operations shall be made, of which 90 shall be
made (30 in each pole) with one striker of minimum energy and 10 with three strikers of
maximum energy operating simultaneously. During the tests, measurement of the opening
time of the fused circuit-switcher is performed to check the requirement of 5.102 a) 1).
After performing this test duty, the mechanical functioning of the trip linkages shall be
practically the same as before the tests.

Using a dummy fuse-link with extended striker, set to the minimum actual travel within the
tolerance specified in IEC 60282-1, for each pole in turn it shall be shown that the fused
circuit-switcher either cannot be closed or cannot remain closed according to its design.

NOTE For the purpose of these tests, a device simulating fuse striker operation may be used.
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6.102.1 Etat du circuit-switcher fusiblé pendant et aprés les essais de fonctionnement
mécanique

Les positions, totalement ouverte et totalement fermée, doivent étre obtenues pendant
chaque cycle de manceuvre. Le circuit-switcher fusiblé doit étre dans un état Iui permettant de
fonctionner normalement, d'établir, de supporter et de couper son courant thermique maximal
assigné. Le fonctionnement satisfaisant des dispositifs de manceuvre, des contacts de
commande et des contacts auxiliaires, et des dispositifs indicateurs de position, s'il y a lieu,
doit étre vérifié pendant I'essai.

Pour les circuits- SW|tchers ayant du gaz comme milieu |solant un essal d’étanchéité doit étre

effectyé—avantet-aprestes—essais—defonctonnemen 6.8. La
lubrifig ssai is les
réglages mécaniques ne sont pas permis.

Aprés|les essais, toutes les piéces doivent étre en bon état et\ ne\ pa d'usure
excessgive.

6.102.2 Etat des fusibles pendant et aprés les essaisde ctionnement mécanique
Pendant les essais spécifiés en 6.102, trois fusibles/doiven re 5 dles du
circuitiswitcher fusiblé. La résistance a froid doit étre me > i
Aprés|la réalisation de la séquence oivent
montrgr ni sighes de dommage mécaniq ] lls ne
doiver|t pas étre déplacés dans leurs co

NOTE |Un changement de résistance plus i but étre
considéfé comme significatif.

7 Essais individug

L'Artic

7.101

Des e rcuits-
switch iges de
tensio

Penda uvrent
et ferment_correstement quand leurs dispositifs de manceuvre sont sous tension oy sous
pressipn, ll_doit également étre vérifier que la manceuvre ne cause aucun dégat aux cjrcuits-
switchers\fusiblés. Les essais peuvent étre effectués sans fusibles.

Pour tous les circuits-switchers fusiblés, les essais ci-dessous doivent étre réalisés, quand ils
sont applicables:

a) dans les conditions de 6.102 sous l'action d'un percuteur d'énergie minimale simulé: une
opération d'ouverture sur chaque phase;

b) a la valeur maximale spécifiée de la tension d'alimentation et/ou de la pression de
I'alimentation en gaz: cing fermetures et cinq ouvertures;

c) a la valeur minimale spécifiee de la tension d'alimentation et/ou de la pression de
I'alimentation en gaz: cing fermetures et cinq ouvertures;

d) si un circuit-switcher fusiblé peut étre manceuvré a la main de la méme fagon que par son
dispositif de manceuvre électrique ou pneumatique: cinq fermetures et ouvertures
manuelles;
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6.102.

1 Condition of fused circuit-switcher during and after mechanical operatio
tests

n

The fully closed and fully open positions shall be attained during each operating cycle. The
fused circuit-switcher shall be in such a condition that it is capable of operating normally,
making, carrying and breaking its rated maximum thermal current. Satisfactory operation of
operating devices, of control and auxiliary contacts, and of position-indicating devices (if any),
shall be verified during the test.

For gas filled circuit-switchers, a tightness test shall be performed before and after the
mechanical operation test according to IEC 60694, 6.8. Lubrication in accordance with the

manufaeturer qare not
permitfed.

After the tests, all parts shall be in good condition and shall not show'e

6.102.p

During Circuit-
switcher. Cold resistance shall be measured before and-afte

After performing this (these) test duty(ies), the fus ‘ et signs of mechanical
damade nor significant change in resistance. T become displaced ip their
contadts.

NOTE |A change of resistance larger than the s e{measwing’/procedure should be considered as
significgnt.

7 Routine tests

Clause 7 of IEC 60694 | ¥ing addition.

7.101 Mechani

Operating tests sha i C to” ensure that fused circuit-switchers comply wjth the
prescrjbed operaii S i ithin/the specified voltage and supply pressure limits ¢f their

operating devis

During
close
verifie
made

Wwithout-fu

S

For all

en and
Iso be
hay be

fused circuit-switchers the following test shall be carried out, where applicable:

a) under the conditions of 6.102 with the action of one fuse striker of minimum energy
simulated: one opening operation on each phase;

b) at the specified maximum supply voltage and/or the maximum pressure of the compressed
gas supply: five closing and opening operations;

c) at the specified minimum supply voltage and/or the minimum pressure of the compressed
gas supply: five closing and opening operations;

d) if a fused circuit-switcher can be operated by hand as well as by its normal electric or
pneumatic operating device: five manual closing and opening operations;
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e) pour les circuits-switchers fusiblés a commande manuelle seulement: dix fermetures et dix
ouvertures;

f) a la tension assignée d'alimentation et/ou a la pression assignée pour l'alimentation en
gaz: cinqg manceuvres de fermeture-ouverture avec le circuit de déclenchement alimenté
par la fermeture des contacts principaux.

Les essais a), b), c), d) et e) doivent étre effectués sans courant dans le circuit principal.

Durant tous les essais de routine précédents, aucun réglage ne doit étre fait et les
manceuvres doivent étre sans incident. Les positions fermées et ouvertes doivent étre
atteintes a chaque manceuvre pour les essais a), b), c), d) et e).

Aprés |les essais, le circuit-switcher fusiblé doit étre examiné pour déterm| aucung piece
n'a subi de dommages.

8 Guide pour la sélection des circuits-switchers fusi

8.1 [Objectif

L'obje¢tif de ce guide d'application est de spécifier Ig ction d'un gircuit-

switcher fusiblé qui assurera une performance corrette, €n utili aleurs de parametres
établig

Touteq icati ircuits-swj 2 guvent j&tre couvertes en utilisant le
calibrg cuteurs, et un moyen adapté de
déclen ilisateur peut décider d'utilis¢r des
fusiblg ent fournissent des informatigns qui
peuve

Des in é ination des fusibles haute tension avec les
autres| compos i 8s_applications de transformateurs, ainsi qu'une aide a la
sélection de te iblg i€ gdant a leurs caractéristiques de fusion e} leurs
calibrgs,

Une ufti 3 se en
ceuvre ilisa iPe witchers fusiblés équipés de déclenchement par percut¢urs et
sans g S , enéral
un coura tergection\plus“élevé que celui d'un combiné interrupteur-fusibles, et ne sont
pas limi courant de transition. Toutefois, l'utilisateur doit étre consciept des
possiblilités > ffement et de comportement imprévisible si des conditigns se

produisent ave ourant maintenu au-dessus du courant thermique et en dessqus du
courant de jcoupure” minimal des fusibles. Dans de telles applications, il est préférable
d'utili3|er des fusibles avec des dispositifs de limitation de température.

Il est anticipé que le constructeur réalise les essais de type avec des fusibles limiteurs. Dans
le cas ou les essais de type ont été réalisés sur un circuit-switcher fusiblé utilisant des
fusibles a coupure intégrale, toute utilisation avec des fusibles limiteurs nécessite des
veérifications complémentaires. De telles vérifications doivent faire I'objet d'un accord entre le
constructeur et I'utilisateur.

8.2 Pouvoir de coupure en court-circuit

Le pouvoir de coupure en court-circuit d'un circuit-switcher fusiblé ne doit pas étre inférieur
au courant de défaut efficace symétrique maximal attendu au point du systeme de distribution
ou le circuit-switcher fusiblé doit étre placé.
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e) for manually operated fused circuit-switchers only: ten closing and opening operations;

f) at rated supply voltage and/or rated pressure of the compressed gas supply: five closing
and opening operations with a tripping circuit energized by the closing of the main
contacts.

The te

sts a), b), c), d) and e) shall be made without current passing through the main circuit.

During all the foregoing routine tests, no adjustments shall be made and the operations shall
be faultless. The closed and open positions shall be attained during each operation on
tests a), b), c), d) and e).

After {
sufferq

8 G

8.1

The obj

switch
tests i

All applications of fused circuit-switchy
propoged, with or without strikers, ¢
Howeyer, the user may decide to use fuses
providge (

Additignal information

compg
particd

Usage| simi g S bina ions can be ach|eved by employmg fused
switchpe

switch
combi
of the
with ¢
In suc

It is a
where
use of

agreement between the manufacturer and user.

8.2

d damage

lide for the selection of fused circuit-switchers

Objective

co rin%

nd guida fice for the selectlon of such fusg

ated take-over current than those of a switd
e transfer current. However, the user should be

the type tests pave been carried out on the circuit-switcher using full range fussg
back-up fuses may require additional verification. Such verification should be suf

5 have

Circuit-

rating

pping.
auses

circuit
s with
7.

Circuit-
Circuit-
h-fuse
aware

occur
fuses.

b case
s, any
ject to

Short-circuit breaking current

The short-circuit breaking current of a fused circuit-switcher should not be less than the
maximum expected r.m.s. symmetrical fault current level of the point in the distribution system
at which the fused circuit-switcher is to be located.
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Le pouvoir de coupure en court-circuit est principalement déterminé par celui des fusibles.
Selon les fusibles utilisés, le pouvoir de coupure en court-circuit effectif du circuit-switcher
fusiblé peut étre inférieur a la valeur assignée.

8.3 Courant thermique maximal assigné

Le courant thermique maximal assigné du circuit-switcher fusiblé est fixé par le constructeur
et vérifié lors des essais d'échauffement. Le courant thermique effectif dépend des fusibles
utilisés et devrait étre déterminé par l'application des régles exprimées en 8.7. Il peut devoir
étre réduit quand la température ambiante en service dépasse celle spécifiée pour les
conditions normales de I'Article 2.

NOTE |l est fait référence a la CEIl 60282-1 dans laquelle un commentaire est fait sur le/couraqt normal |assigné
des fusiples et sa sélection, et comment il peut étre affecté par l'installation des fusibles dans une eqvelopge.

8.4 |Courants entre le courant thermique et le courant I; des

Le coygrant I3 est défini pour les fusibles dans la CEl 60282-Kcomme inimal de
coupufe.

Pour tput courant dans cette région, la protection ne p€ bns de
déclenchement externes, tels qu'un relais a maxim g um de
tempéfature.

L'actio rature,
peut fournir un ordre de déclenchement\Dans apable
de coyper le courant.

8.5 |[Courant de transitio

Le courant de trans|t ar les
percuteurs, n'entraine|pas.diexi lessus
de celles déja ertes pa rnie a
I’Anne

8.6

La val ) d'i stion d'un circuit-switcher fusiblé dépend a la fois du [temps
minim it-switcher et de la caractéristique temps-courant du fusible.
Comm c'est la valeur de surintensité au-dessus de laquelle les fuisibles
prenng urer la coupure depuis le dispositif de déclenchement ou le|circuit
-switcher.

Le chqix/d'un fusible adapté assure que le courant d'intersection est plus faible que le courant
d'intergection assigné du circuit-switcher fusiblé (voir 3.7.108, 4.104 et les conditions dlessais

fournies en 6.101.2.3). D'un point de vue pratique, il faut vérifier que la courbe de fusion
maximale des fusibles sélectionnés est placée a gauche du point défini par le courant
d'intersection assigné et la durée minimale d'ouverture du circuit-switcher (voir Figure 5).
Cette condition assure que, dans le cas d'un relayage externe, des courants de défaut
supérieurs au courant d'intersection assigné seront coupés par les fusibles seuls. Comme
tous les courants de défaut de valeurs inférieures au courant d'intersection assigné peuvent
étre coupés par le circuit-switcher, toute la gamme des courants de défaut est donc couverte.
Une analyse détaillée est fournie a ’Annexe A.

8.7 Extension de la validité des essais de type

Il a été reconnu qu'il est pratiquement impossible d'essayer un circuit-switcher fusiblé avec
des fusibles de différents calibres et/ou constructeurs. Toutefois, les principes selon lesquels
la validité des essais de type d'établissement, de coupure et d'échauffement peut étre
étendue sont les suivants:
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The short-circuit breaking capacity is largely determined by that of the fuses. According to
fuses installed, the actual short-circuit breaking capacity of the fused circuit-switcher could be
lower than the rated value.

8.3 Rated maximum thermal current

The rated maximum thermal current of a fused circuit-switcher is assigned by the
manufacturer and verified by the temperature-rise test. The actual thermal current depends on
the fuses installed and should be determined by application of the rules stated in 8.7. It may
have to be reduced where the ambient temperature in service exceeds that specified under
normal conditions in Clause 2.

NOTE |Reference is made to IEC 60282-1 where a comment is made on the rated norma ent of fuseq and its

selectiop, and on how it may be affected by the mounting of the fuses in an enclosure.

8.4 |Currents between thermal current and I3 of the fuses

The cyrrent I is defined for fuses in IEC 60282-1 as the minimgm b

For any current in this range, protection can only be W Dy~8Xternalptripping means,
such gs an over-current relay or an over-temperature r

Striker 5, may
providp

8.5

The tr , does
not pr dlready
covergd by this standard.

8.6 [Take-over curr

The value of th<> th the
minimyim opening ti ) e~Ci L-Switcher and the time current characteristic of th¢ fuse.
As its imp er the

functid

Prope 5’that the take-over current is smaller than the rated take-over
currenft ¢ circiyit- switcher (see 3 7.108, 4.104 and the test conditions given in
6.101.R.3). i nelting
curve rated

take- -oyer current and the minimum opening time of the circuit- SW|tcher (see Figure 5). This

over cH .
rated take-over current can be cleared by the circuit- SW|tcher the full range of fault current
values is therefore covered. Detailed analysis is provided in Annex A.

8.7 Extension of the validity of type tests

It may be impractical to test a fused circuit-switcher with fuses of various current ratings
and/or manufacturers. However, the principles on which the validity of the making, breaking
and temperature rise tests may be extended are as follows:
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a) il convient que tout fusible utilisé dans un circuit-switcher fusiblé soit conforme a la norme
applicable. |l est nécessaire non seulement de vérifier la performance du fusible, mais
également de fournir les valeurs du courant coupé limité et l'intégrale de Joule (/%¢) en

coupure;

b) si des percuteurs sont utilisés, il convient que le méme type (niveau d'énergie) que celui
utilisé sur les fusibles essayés soit sélectionné de fagon a garantir que le circuit-switcher

sera déclenché sans dommages.
Les conditions correspondantes a vérifier sont

pour les performances diélectriques:

— les
— leg/fusibles ont un courant assigné plus faible ou égal a celui des

— leg| fusibles ont une puissance dissipée assignée (selon la
oulégale a, celle des fusibles essayés;

— le géclassement des fusibles dans le circuit-switcher f
ou|égal a, celui des fusibles essayés.

pour Igs essais de coupure:

ar les

e que,

e que,

— les ;

— les (FPo\ne dépassant pas celle des fiisibles
esgayes.

Les in par le

constrlicteur, comme spéci

La pefformance satisfe
mancejuvres avec les

fusiblds autres a@-

mécaniques complémentaires.

8.8

Les trpi circuit-switcher fusiblé doivent étre de mémes t
calibrg, s en coupure du circuit-switcher fusiblé pourraien
comprp

Il est|i podr un fonctionnement correct d'un circuit-switcher fusiblé, q
fusiblds soiept.awve s percuteurs, si des percuteurs sont utilisés, dans l'orientation co

Quand_un”circuit-switcher fusiblé a manosuvré suite a un défaut triphasé, il est possible

ues, comprenant un nombre import
fusibles en place, suffit a justifier I'utilisaf

ant de
ion de

ype et
t étre

ue les

recte.

que:

a) seuls deux des trois fusibles aient fonctionné;

b) les trois fusibles aient fonctionné mais que seuls deux percuteurs soient sortis.

Un tel fonctionnement partiel d'un fusible peut se produire en situation triphasée et ne doit

pas étre considéré comme anormal.

Il convient que les trois fusibles soient retirés et remplacés si un ou des fusibles dans un ou
deux pble(s) d'un circuit-switcher fusiblé ont fonctionné, a moins qu'il soit explicitement connu

qu'aucune surintensité n'a traversé le ou les fusibles non fondu(s).
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a) any fuse used in a fused circuit-switcher should comply with its relevant standard. It is
necessary not only to verify the fuse performance but also to provide cut-off current and
operating 72t data;

b) if strikers are used, the same type (energy output) as that fitted to the fuse tested in the
fused circuit-switcher should be selected in order to give assurance that the circuit-
switcher will be released without damage.

The relevant conditions to be checked are

for dielectric performances:

—  outerdimensions of the fuse hnriy are in the range covered hy the fuses tested for thermal

behaviour;

— thg fuses have the same length as the fuse tested;

— thg fuses have rated current lower than, or equal to, those of th

— thg fuses have a rated dissipated power (according to IEC 80282 equal
to,|those of the fuses tested;

— thg de-rating of the fuses within the fused circuit-swi ' an, or
equial to, those of the fuses tested.

for brgaking performances:

— thg fuses have a cut-off current no
— thg fuses have an operating Joule |

The reference information, concerning the
manufpcturer, as stated in 9.2.

sircuit-switcher is provided hy the

The satisfactory performance of{the mex S ations
with the same fuse sam S use of

fuses pther than tios
8.8 |Operation
The three fuses f

rating,| other
affected.

urrent
ersely

serted
with the strikegs) if an

When |adused circuit-switcher has operated as a result of a three-phase fault, it is p¢ssible
for:

a) only two out of the three fuses to have operated;
b) all three fuses to have operated but for only two out of the three strikers to have ejected.

Such partial operation of one fuse can occur under three-phase service conditions and is not
to be considered abnormal.

All three fuses should be discarded and replaced if the fuse(s) in one or two poles of a fused
circuit-switcher has have operated, unless it is definitely known that no over-current has
passed through the un-melted fuse(s).
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Avant de retirer ou de remplacer les fusibles, il convient pour I'exploitant de s'assurer
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que le

support du fusible soit électriquement déconnecté de toutes les parties du circuit-switcher

fusiblé qui pourraient étre encore sous tension. Ce point est particulierement important
le support du fusible n'est pas isolé de maniére visible.

quand

Quand un circuit-switcher fusiblé a fonctionné sans marque claire de défaut sur le systéme,
I'examen du ou des fusible(s) qui a fonctionné, le cas échéant, de méme que les indications

qui peuvent étre fournies par les dispositifs de déclenchement, peuvent fournir une ind
du type de courant de défaut et de sa valeur approximative.

ication

Dans le cas d'une manceuvre déclenchée sans fondre aucun fusible, une mesure de
résistgnce a froid adaptee est la précaution minimale avant de reme es en
servicg. Si un relais est capable de fournir de l'information sur le niveau durée
de déflaut, il convient que le point résultant soit au minimum 20 % e courbe
minimale de fusion des fusibles pour considérer qu'ils peuvent étre pia e,
8.9 [Comparaison des performances des circuits-switchers fu
performances des combinés interrupteurs-fusibles-ou

Les dircuits-switchers fusiblés fournissent des pe e les
combinés interrupteurs-fusibles (selon la CEI 62 lon la
CEI 62271-100). Les Tableaux 2 et 3 donnent|uné istiques
princigales.
Tableau 2 — Comparaison entre combjné i rupteur- s et circuit-switcher fusiblé

Co |ne| terru -fusibles Circuit-switcher fusiblé
Gamme|de fonctionnement corre colrant'de _fusion Itr hsf selon Totale

TT ~ehau- sys de I o dans

N to sies cas (vaivnote)
Réglaggs des protections I Cﬁb@“es—fu/smles Dispositif externe
Percuteprs /\ X base Optionnel
Couranf de transition Apph ab% et limite les applications Non applicable
Couranf d’ mtersechop/\ \Ypllcable si relayage De base
NOTE |Pour les applicatiops de\pr ec s transformateurs, les TTRs attendues en dessous de /4,5 SPNt
généra|=mentc m |b s avecdes s C|f|cat|ons des interrupteurs.
Tableay 3'- Comparaison entre un circuit-switcher fusiblé et un disjoncteur
Circuit-switcher fusiblé Disjoncteur

Gammeldesfonctionnement correcte Totale Totale

Réglages des protections Dispositif externe Dispositif externe

Percuteurs Optionnel Non applicable
Courant d'intersection De base Non applicable
Limitation du courant de défaut Oul NON

Possibilité de refermeture

NON, si fusibles fonctionnent

OUI, pour tout courant
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Before removing or replacing fuses, the operator should satisfy himself that the fuse-mount is
electrically disconnected from all parts of the fused circuit-switcher which could still be
electrically energized. This is especially important when the fuse-mount is not visibly isolated.

Where a fused circuit-switcher has operated without any obvious signs of a fault on the
system, examination of the operated fuse or fuses, if any, as well as indications which could
be provided by tripping devices, may give an indication on the type of fault current and its
approximate value.

In case of a tripping operation initiated without melting any fuse, a proper cold resistance
measurement of the fuses is the minimal precaution before putting them back in service. If a
relay ip able to provide information on the fault level and the fault duratio e_resulting point
should be at least 20 % below the minimum melting curve of the fuses.{ iderthey can
still bg maintained in service.

8.9 |Comparison of performances of fused circuit-switchers wit ances qf

nation
-100). Taples 2

Fused| circuit-switchers provide performances intermediaté
(accorfding to IEC 62271-105) and circuit-breakers (
and 3 give comparison for the main features.

Table 2 — Comparison between switch-fusg c i used circuit-switcher
Swi h-fN}(\mbi tion\ Fused circuit-switchler
Correct|operation range Betweeprmelting curreQt ant\ Jiranst Full
according to TRY-and TiransNin @Ny

casg (seeno

Protectipn settings / X‘\hoiéé\o.f)fu&e) External device

Strikers| I\ N N\ \ sic Optional
Transfef current K \Bele&a\nﬁ{nd%iting applications Not relevant

Take-oVer current & ) < & Rel&aM tripping unit Basic
NOTE |On transformer Qrotettion gpplicats }\tyré expected TRVs below Iianst are usually compatible with switch
spegifications. /\

X

Y

@Je\ﬂ\@p ison between fused circuit-switcher and circuit breaker

Fused circuit-switcher Circuit-breaker
Correct|operation raw Full Full
Protectipn settings External device External device
Strikers Optional Not relevant
Take-over current Basic Not relevant
Fault current limitation YES NO
Reclosing capability NO, if fuse operates YES, at any current
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9 Renseignements a donner dans les appels d'offres, les soumissions
et les commandes

9.1 Renseignements a donner dans les appels d'offres et les commandes
En plus des renseignements listés dans les normes de composants applicables, il convient

que le demandeur identifie la limite de fourniture, par exemple, si le circuit-switcher fusiblé
décrit doit comprendre les fusibles.

9.2 Renseignements a donner dans les soumissions

En plys des renseignements listés dans les normes de composants app
que le| constructeur fournisse, indépendamment des valeurs assignée
tion cgmprenant au minimum les informations suivantes:

bles, il{eqnvient
hd'instruc-

a) le fype de fusibles utilisés dans I'appareil lors des essais de
b) le fluide de remplissage (nature et masse), lorsque c'est applicabte;

c) les|informations pertinentes, concernant les fusibles cites p ension

della validité des essais de type, c'est-a-dire:

séaermument, pour I'ext

— |longueur (6.5);
— |calibre assigné maximal (6.5);

— |puissance dissipée assignée (¢
— |déclassement (6.5);
— |intégrale de Joule en coupure (8.

— | courant coupé limité

10 Rpgles pour le
mpanceuvre et la

L’Article 10 de la

Les fusibles haute i e ments
fusiblgs de ¢ i ment fragile. De ce fait, il convient de conserver les fiisibles
dans lpur e R jusqu'a l'installation, et de les manipuler avec autant de soin
qu'un feld J utre composant similaire. Si les fusibles sont déja mis en place
dans l¢ Ti itshrer fusiblé, il convient de les retirer temporairement durant I'installation.

11 Seécurité

L’Article TT de Ta CET 60694 est applicable.

Il convient de répertorier tout risque connu, chimique ou environnemental, lié au circuit-
switcher fusiblé dans le manuel d'utilisation.
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9 Information to be given with enquiries, tenders and orders

9.1

Information to be given with enquiries and orders

In addition to the information listed for the relevant component standard, the inquirer should
identify the limit of supply, for example, if the fused circuit-switcher described is to include the
fuse links.

b) filling fluid (type and amount), when applicable;

c) thg
typ

10 R

High-V
relativ
until r
meter
should

11 S

Any k

Information to be given with tenders

relevant information, concerning th
e test validity, i.e.:

length (6.5);

maximum rating current (6.5);
rated dissipated power (6.5);
de-rating (6.5);

operating Joule integral (6.101.2.2);
cut-off current (6.101.2.2).

ules for transpor

oltage fua
bly fragile cong

uld, therefore, be kept in their protective pac

e fuses mentioned a

xtérnal appearance, may have fuse-eleme

of the

nts of
kaging
relay,
r, they

fused

circuit
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Figure 1 — Représentation d'une T Speci parkuneénveloppe
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Figure 2 — Exemple d'une enveloppe a deux paramétres pour une TTR
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Figure 2 — Example of a two parameters envelope for a TRV
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G: circuit d'alimentation

E: chassis ou enveloppe du circuit-
switcher fusiblé

F: fusible pour vérifier le courant de
fuite du chéassis a la terre

hce de charge
, enh variante au

IEC 1227/05

Figure 3a — Circuit d'ess

A: point de mise a la terfe possible si
le circuit d'alimentation n'est pas mis
ala terre

@ IEC 1228/05

Figure 3b — Circuit d'essai avec point de court-circuit

Figure 3 — Arrangement des circuits d'essais pour les cycles TD,, TD\s. ,TD}4, €t TD, ;o\,
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G: test power supply

E: frame or enclosure of the fused
circuit-switcher

F: fuse to check the frame to earth
leakage current

L: load circuit

Fig

wpedance r1eutra| may be
e to~the'|supply

F NOTE The load
earthed as a
neutral.

IEC 1227/05

Figure 3a — Test circuit witf

supply is

IEC 1228/05
ure 3b — Test circuit with short-circuit point

gement of test circuits for test duties TDy,, TD|g. ,TDy¢, and TD|,,,,
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Pole 1
Sans fonctionnement
du coupe-circuit

I

Péle 3

Premier coupe-circuit

qui coupe

O
IEC 1229/05

Légende
V4/2v¥2 = Tension du péle 1 I8 v, v,
V2/2V2 = Tension du pdle 2 Tension moyenne des péles 1, 2 et 3 = 2\/5 2\/5 Zﬁ
V3/2v2 = Tension du péle 3 3

OO - Instant d'ouverture de
I'appareil de manoeuvre
meécanique

Figure 4 — Mesurage de la tension rétablie a fréquence industrielle
avec action de percuteurs
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Pole 1
Fuse did not operate
I

Pole 3
First fuse to clear

N

(0]
IEC 1229/05
V1/2V2 = Voltage of pole 1 o, V2 Vs
V2/2¥2 = Voltage of pole 2 Average voltage of poles 1, 2 and 3 = 22 2y2 22
3
V3/2¥2 = Voltage of pole 3

OO - Instant of opening of
mechanical switching device

Figure 4 — Measurement of the power frequency recovery voltage with striker operation
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R: caractéristique de fusion temps-
courant assignée du fusible

M: caractéristique lente de fusion
temps-courant du fusible

nin

i duréed'guverturemimimale

assigné du

our le fusible
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R: fuse rated melting time-current
characteristic

M: fuse slow melting time-current
characteristic

Tinin- Minimum opening time

o Iro

1. : rated takg urrenf of the fused

circuit-swi

e given fuse

e-over current
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Tableau 4 — Résumé des parameétres d'essais pour les séquences d'essais

Séquence Circuit Tension | Tolérances Courant d'essai Tolérances | Séquence Facteur de puissance TTR
d'essai dessai dessals
Article N°
TDyn 3-phases avec U, +5 % Courant thermique +10, Charge: 0,7 £ 0,05 Voir CEI 60265-1
charge maximum assigné Iy, et o retard
(6.101.2.1) Figure 3a 0,05 x I, 30 CO source: <0,2 en refard
20 CO
TDsc 3-phases . +5 % Pouvoir de coupure +5 (0] 0,07 a 0,15 en retard Voir CEI 60282-1
Figure 3b assigné en court-circuit 0 % C
(6.101.2.2)
TDito 3-phases U, 5% Courant d'intersection +5 4 0,07 & 0,15 en retgrd Conditions d'essais les
Figure 3b assigné 0 % plus sévéres définies
(6.101.2.3) Q pour T30 dans la
/\ CEI 62271-100
TDjjow 3-phases U, +5 % Un tiers dUrcourant _1\Q/'% O 0,07 & 0,15 en retprd Conditions d'essais les
Figure 3b O > plus sévéres définies
(6.101.2.4) o

d'intersection asﬁ

pour T10 dans la
CEI 62271-100

NOTE 1 Tolérance sur la fréquenc

NOTE 2 Les conditions d'essais le

e +10 % pour toutes les séquences d'essai

plus sévéres pour les TTRs corre nde
N

x&e ‘amplitude le plus élevé et au temps de mo

htée le plus court.

I
D

G00¢:130 U L01L-1.L¢2e9
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Table 4 — Summary of test parameters for test duties

Test dut
y Circuit V—Ileﬂ—m—mmncm—m—m—mm TRV
Clause No oltage
TDyin 3-phase with load | {/; +5 % Rated maximum thermal +10°/ 30 CO Load: 0,7 + 0,05 I4gging | See IEC 60265-1
(6.101.2.1) Figure 3a current [y, and 0,05 x I, 0 20 CO source: <0,2 lagging
TDsc 3-phase . +5% Rated short-circuit +5 % (0] 0,07 to 0,15 lagging See IEC 60282-1
(6.101.2.2) Figure 3b breaking current 0" CO@
TDyto 3-phase . +5 % Rated take-over current +5 @ to 0,15 lagging Most severe test
Figure 3b 0 % conditions defined for
(6.101.2.3) o T30 in [EC 62271-100
TDjjow 3-phase U, +5 % One“ihird of the rated +10 9 §Q \) 0,07 to 0,15 lagging Most severe test
Figure 3b take-over current 0] conditions defined for
(6.101.2.4) /(7 e} T10 in IEC 62271-100
AN
NOTE 1 Tolerance on the frequendy is +10 % for all test duties. Q
NOTE 2 Most severe test condition}s for TRVs mean highest amplitude factor-a st s

&»@@

G00¢:031 O sZ0L-L1¢e9
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